

Doctor D. Isidoro Fernández Cortés
Canónigo de esta santa Iglesia Metropolitana
falleció el día 2 de los corrientes en Cañada de Calatrava habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

El Excmo. y Rvdo. señor Arzobispo, Excmo. señor Deán y Cabildo Metropolitano, hermanos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado y asistir al solemne funeral que se celebrará el jueves 11 de los corrientes, a las diez y media, en esta santa Iglesia Basílica, por cuyo favor les quedarán reconocidos en el Señor.

Las misas que se dirán en esta santa iglesia los días 9, 10 y 11 serán en sufragio del difunto.

El Excmo. y Rvdo. Prelado diocesano se ha dignado conceder 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Doña Consuelo Galmés Pallarés
DUQUESA VIUDA DE GAETA
que descansó en el Señor el día 10 de julio de 1927

LA EXCMA. SEÑORA

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 10, en la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente, de esta capital, el funeral que el jueves, día 11, se celebrará en la parroquia de Santa María, de la ciudad de Sagunto, y las misas que el mismo día 11 se celebrarán en las iglesias parroquiales de Canet de Berenguer, Puebla de Farnals y Almenara, serán en sufragio del alma de

Su afilido hijo el Excmo. señor don Enrique Cialdini y Galmés, duque de Gaeta; sus hermanos políticos, primos y sobrinos ruegan a sus demás parientes y amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán reconocidos.

POSTRE MARTI
BAJADA SAN FRANCISCO, 28
Ensaïmadas selectísimas
ELABORACION DIARIA

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

La pasada semana financiera

VALORES Y DIVISAS	Anterior	Su última	Alza	Baja
BOLSA DE MADRID				
Interior 4 1/2 %	69'75	69'90	0'15	
Exterior 4 1/2 %	85'75	86'00	0'25	
Amortizable 4 1/2 %	91'25	91'25		
» 5 % antiguo	94'25	94'60	0'35	
» 5 % 1917	93'60	93'75	0'15	
» 5 % 1923	103'25	103'60	0'35	
» 5 % 1927, con impuestos	92'50	92'60	0'10	
» 5 % 1927, sin	104'00	104'00		
Deuda Amortizable ferroviaria	103'00	104'00	1'00	
Cédulas Hipotecarias del Banco Hipotecario de España al 4 1/2 %	88'00	89'00	1'00	
» al 5 %	99'75	99'90	0'15	
» al 6 %	110'00	107'25		2'75
Cédulas del Banco de Crédito Local, al 6 %	99'90	100'25	0'35	
Acciones Banco España	643'00	653'00	10'00	
» F. C. Norte España	532'00	545'00	13'00	
» F. C. M. Z. A.	538'00	520'00		18'00
» Hidroeléctrica Española	180'00	180'00		
» Compañía Arrendataria Tabacos	200'00	200'00		
» Unión Española Explosivos	493'00	522'00	29'00	
» Azucareras preferentes	101'25	102'00	0'75	
» ordinarias	39'00	39'75	0'75	
» Duro-Felguera	59'75	61'75	2'00	
Obligaciones F. C. Norte 3 1/2 % 1.ª serie	73'10	73'75	0'65	
» 2.ª »	72'50	72'25		0'25
» 3.ª »	72'00	72'00		
» 4.ª »	72'00	72'00		
» 5.ª »	72'00	71'80		0'20
» Norte Valencia-Utiel 3 %	69'50	69'50		
» Especiales Valencianas 5'50 %	100'75	100'75		
» serie G, 6 %	104'00	104'00		
» M. Z. A., serie G, 6 %	103'60	103'50		0'10
» H, 5'50 %	101'00	100'75		0'25
» F. C. Andaluzes 1921-6 %	101'50	101'00		0'50
» Riotinto 6 %	101'00	101'00		
» Ríotinto 6 %	100'00	100'00		
» belgas	23'05	23'15	0'10	
» suizas	81'75	82'30	0'55	
» Amortizables 6 %	113'25	113'75	0'50	
» 3 1/2 %	31'80	32'15	0'35	
» Libras esterlinas	25'50	25'67	0'17	
Dólares	5'86	5'895	0'035	
Marcos	1'40	1'41	0'01	
BOLSA DE BILBAO				
Naviera Sota y Aznar	905'00	905'00		
Compañía Siderúrgica del Mediterráneo	525'00	550'00	25'00	
DEL COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA				
Oblig. Ayunt. Ensanche 2 1/2 %	94'00	93'50		0'50
» 3 1/2 %	94'00			
» Ciudad de Valencia 5 %	96'00			
» Pueblo Nuevo del Mar 5 %	95'00	95'25	0'25	
» Mercado Central 5 %	94'75	95'25	0'50	
» Resultas 1.ª 4 %	89'00			
» 2.ª 5 %	88'00			
» Alcantarillado del Grao 5 %	91'50			
» Amortizables 6 %	93'00	92'75		0'25
» Ensanche 6 %	100'25	100'15		0'10
» Junta Obras del Puerto 5 %	94'25	94'50	0'25	
» Cárcel (Diputación Valencia) 5 %	94'25			
Compañía de Tranvías y Ferrocarriles Valencia-1.ª serie 5'50 %	97'25			
» 2.ª serie 5'50 %	96'75			
Obligaciones Hipotecarias de la Sociedad de Aguas Potables de Valencia 6 %	97'00			
Acciones Compañía Transmediterránea.—Títulos de 1 y 2 Acciones	112'75			

Deficiencias que subsanar... Pequeñeces

Para todos los que se hallen en ese caso

Esto de la paralización de los negocios en el verano, llevado a la exageración, como lo llevan algunos de nuestros comercios o industrias, bien puede ser un pretexto para echarse a la bartola los propietarios, abrir un claro en sus tratativas atenciones... y de paso hacer tragar a los consumidores generos de no completa aceptación, por lo atrasado de su moda o lo deficiente de su estado.

Porque es frecuentísimo e inexplicable el hecho de pretender adquirir un artículo y encontrarse con que por estar "en verano", no lo hay, o no es de recibo. En las pastelerías, no hallas ciertas clases de dulces, porque ¡como hay tan poca gente!, ¡se ha de quedar! En otras tiendas no se reponen artículos de consumo ordinario ¡hasta que no vengan los que se han ido!... ¿De teatros? no hay que hablar... ni que ver ni aplaudir nada... Algunas panaderías suprimen una hornada... Todo, en el verano, parece provisional, como hecho para salir del paso, como creyendo saber el comerciante o el industrial que sus esfuerzos han de ser baldíos; como hecho a la fuerza, sin aquella buena voluntad, sin aquel amor, base de todo éxito y adelanto.

Y ¿por qué, señores? Pero ¿por qué no quedaremos por esta época, en Valencia, 200.000 ó 250.000 personas que intentamos, muchas veces vanamente, hacer nuestra vida ordinaria? ¿Pero es que nosotros, los que no salimos, no tenemos derecho a vivir, ni a comer pasteles de nata, ni pan recién cocido, ni a poder ir a un espectáculo?

Está visto que lo único que no deja de funcionar normalmente en esta época, son los Bancos...

El primer préstamo a un Pósito La Caja de Previsión Social en funciones de Comarcana de Crédito Marítimo

Conocida de nuestros lectores es la ideología de los Pósitos de Pescadores; asociaciones locales organizadas para lograr por medio del mutualismo y de las prácticas de previsión, el bienestar económico del individuo, de la familia y de la comunidad.

Disposiciones recientes han ido fortaleciendo la personalidad moral de los Pósitos, logrando la federación nacional de los mismos, y creando para su ayuda y mejoramiento la Caja Central de Crédito Marítimo, a cuyo frente figura el alma de este redentor movimiento, don Alfredo Saralegui.

La Caja de Previsión Social del Reino de Valencia, cuya constitución en Comarcana de Crédito Marítimo dimos muy de reciente, ha comenzado ya su protectorado sobre los Pósitos del litoral de las tres provincias de Alicante, Valencia y Castellón, concediendo al de Pescadores de Denia un préstamo de diez mil pesetas para fines cooperativistas, cuya concepción fue legitimada el sábado último por el notario de este Ilustre Colegio don José López Palop.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA FRENTE AL MAR

¿Ha visto usted el establecimiento de las grandes reformas introducidas? La cocina más moderna de Valencia. Comedor capaz para 500 comensales. Departamentos independientes, individuales y para familias. Cubiertos de 550, 6'50 y 8 pesetas. Abonos para la temporada de verano de diez almuerzos o diez comidas, 50 pesetas. Parada de tranvías y autos. Teléfono 141, Grao

Carta de Bélgica

Consecuencias de la estabilización del franco

Bruselas, agosto 1927.

El franco belga fué estabilizado a razón de 175 francos por libra esterlina en octubre de 1926, o sea a 35 belgas (esta nueva moneda no se usa, ha más que para el extranjero, de manera que podemos prescindir de hablar de ella).

Ahora que se ha hecho ya la prueba ha podemos decir que la operación no ha resultado brillante.

Al empezar la gran guerra, caracterizados economistas aseguraron que la lucha terminaría hacia Navidad de 1914, fecha que sucesiva y forzosa-mente fué prolongándose, dando los acontecimientos una serie de chascos a las eminenencias económico-financieras de la Universidad y de la alta banca. Según sus cálculos sencillísimos, la guerra costaba tanto... mientras duraba se dejaba de ganar tanto... las posibilidades financieras eran tales y cuáles... de manera que la lucha tenía que terminar sin otro remedio, ya que no con una victoria, cuando muy cercano...

Los dos trimestres que en tono magistral anunciaban como plazo máximo acabaron por convertirse en 17 trimestres muy cumplidos. Las pequeñas combinaciones del curso forzoso de la moneda y la resistencia inesperada de los combatientes y del pueblo hambrientos, dieron al traste con todas las predicciones de los augures.

El curso forzoso, recurso realmente de pacotilla, no impidió que el marco fuera hundido en un abismo de miserias. La estabilización, en realidad, no es otra cosa que un curso forzoso, pero tiene un límite infinitamente menor que el valor nominal y ha sido en nuestro país una amputación de las seis séptimas partes del valor, con el fin de salvar otra séptima parte.

Esta infima fracción parece que provisionalmente, cuando menos, se ha salvado del desastre; y por ello se muestran orgullosos los estabilizadores. ¿Tienen razón para tales entusiasmos? Nuestra situación, ¿es realmente mejor que la de los vencidos, que han matado sus viejos marcos, pero han creado otros nuevos que desde hace años se mantienen en su valor nominal o poco menos?

El año pasado, ocho después de la guerra, nos hallábamos en un estado de descomposición política sin precedentes. La lucha entre los partidos era más violenta que nunca: todos atacaban duramente al Gobierno con la esperanza de recoger sus opimos despojos. Nuestro crédito en el extranjero estaba muy cerca del cero, y la libra esterlina se cotizaba a 230 y aun a 250 francos belgas. ¿Que se podía hacer? Nuestro gran Tesorero de entonces, enfermo, desgraciado y hostigado para que se encargara nue-

Información del Gobierno civil

Regreso del Gobernador

Anoche regresó de Teruel el Gobernador civil señor Alvarez Rodríguez, quien manifestó a los periodistas esta mañana el entusiasmo con que fué recibido el señor general Primo de Rivera en aquella población y los agasajos de que fué objeto.

Un telegrama del duque de Miranda

El Gobernador recibió ayer tarde un telegrama del duque de Miranda, en el que dice lo siguiente: "Su Majestad el Rey, que se ha enterado de la cantidad obtenida con la función a beneficio de la Ciudad Universitaria, me encargó de transmitir sus más expresivas gracias."

El marqués de Estella contesta a las felicitaciones por la terminación de la campaña de Marruecos

Esta mañana el señor Alvarez Rodríguez recibió del presidente del Consejo de ministros el siguiente despacho: "Ante imposibilidad de contestar una por una innumerables felicitaciones recibidas de autoridades, corporaciones, entidades, funcionarios y particulares de esa provincia, con motivo fausto acontecimiento terminación campaña Marruecos, me dirijo a vuestro cencia para expresar a todos mi agrado y el del Gobierno, al que alienta tan cumplida asistencia ciudadana para continuar su labor, en orden resolución vitales problemas nacionales. Salúdelos."

Donativo para la Ciudad Universitaria

Esta mañana ha visitado al Gobernador el decano accidental de la Facultad de Medicina, señor Gil y Morote, para entregarle 566'35 pesetas, importe de un día de haber recaudadas entre el personal de la Facultad.

El señor Gil y Morote expresó, además, al señor Alvarez Rodríguez, la satisfacción con que el profesorado veía el interés que en pro de la Ciudad Universitaria demuestra el Gobernador civil, quien agradeció estas frases de afecto, así como el donativo de que se le hacía entrega.

A comparecer

En el negociado de Beneficencia, de este Gobierno civil, se interesa la comparecencia de los señores Concha Millera, Vicente Usó, Antonio B. Gurera y Angela Chulita, familiares de los tripulantes del velero "Gloria", que perecieron en el naufragio de éste, en abril último, para enterarles de un asunto que les afecta.

Facecias

El mantón de Manila

Gracias a Dios que se estila el pañuelo de Manila; nuestro clásico mantón; el pañuelo de mil flores con pájaros de colores, de finísimo crespon.

Tanto tiempo que ha dormido en el rincón del olvido, sin que brille su color; o sumido en dulces sueños allá en la casa de empeños envuelto con alcanfor.

Es el mantón de la China la prenda más femenina; el mantón de la verbenita, de la elegancia y finura, que destaca la hermosura de la rubia y la morena.

Manto de reina y de diosa; envoltura primorosa de nuestras bellas mujeres; eres flameante y airosa, eres símbolo ruidoso de la dicha y los placeres.

Mantones de las manolas sangrientos como amapolas; negros, blancos o amarillos; en vuestros flecos sedosos, ondulantes y graciosos, se esconden mil amoreillos.

No quedasteis nunca presos entre los largos y espesos flecos de un brujo mantón, y allí, el alma prisionera, a su dueña retrechera le disteis el corazón?

Mallas de seda enlazadas, donde bordaron las hadas con mil brillantes colores, sus chinitos nacarados, sus palacios encantados, sus pájaros y sus flores.

Rico mantón de Manila, que derrocha y que destila la sal y la gentileza, el donaire y la alegría, la gracia de Andalucía, la elegancia y la majeza.

En quién molestamos hoy?

Murmuraciones de corrillo

—¿Hace mucho que no has pasado por la calle de la Universidad?

—Unas horas.

—Entonces habrás visto que ha quedado mas ancha y que está en plena fiebre de reformas...

—La fiebre, sí, es muy alta, pero no llega a donde convendría que llegase.

—¿A dónde?

—A la puerta de la Universidad, que en mala hora tapiaron, dejando aquella parte del edificio demasiado monótona y creando una seria dificultad para el ingreso en el templo del saber.

—¿Ironías?

—No. Una manera como otro de decir las cosas. El caso es que, además, la Universidad dejó de tener puerta a la calle que precisamente se llama de la Universidad.

—¿Quizá hubiera alguna razón poderosa para ello.

—No habría más razón que la que pudiera haber para que fuera cubierto el patio que preside Luis Vives.

—¿Lo crees así?

—Fundadamente.

—Entonces, para que esa puerta fuera abierta nuevamente, como la exige el interés de muchos, solo sería menester que se fijara en ello don Joaquín Ros, el nuevo Rector...

Un Manifiesto del marqués de Estella

Se ha publicado el anunciado Manifiesto del general Primo de Rivera. Dice que ha reunido al Comité Central de la U. P., y que examinaron el estado actual de la organización, que es satisfactorio; pero creyeron que deben dictarse algunas reglas para esclarecer ciertos puntos de su reglamento.

Entre los Gobernadores civiles y presidentes provinciales de la U. P. existirán relaciones de ayuda, para aumentar su recíproco prestigio, siendo el presidente de la U. P. el primer interesado en mantener la autoridad del Gobernador; y éste la influencia justa y moral del jefe provincial.

En el ingreso de la U. P. debe prevalecer la mayor escrupulosidad para examinar los actos que realicen sus afiliados.

Respecto a la procedencia política, puede ser variadísima y conservarse el ideal para cuando llegue la ocasión de reformarse de nuevo los partidos, cosa que no dificultará ni entorpecerá el pertenecer a la U. P., siempre que venga desligado de interés y colabore sinceramente en la obra preparatoria que se realice, de duración indeterminada.

Hace constar la reciente adhesión de Gabriel Mañra, anunciando la de otros elementos que reconocen la justificación del acto ilegal, pero patriótico, del 13 de septiembre, y la necesidad de esperar a que finalice la obra que con él se inició. Basta no entorpecer la marcha hacia la legalidad, y mejor aún es ayudarla y aseorarla con una colaboración benévola. "Gobernaremos" dice—el tiempo preciso para restituir la normalidad al país sobre un terreno señalado previamente. Con la Asamblea Nacional comenzaremos la segunda etapa de nuestra misión. La no permancia en el Poder será una garantía de independencia y serenidad con que la Asamblea estudiará la situación del país y la reforma necesaria de las leyes para impedir que se reproduzca el riesgo que corría la nación hace cuatro años.

La U. P. no es un partido; es una conducta organizada, habiendo llegado el momento de reorganizarse.

Antes del 10 de septiembre deben quedar constituidas las Uniones Patrióticas y provinciales, y rectificadas los nombres de quienes las dirijan, limitándose el Gobernador a procurar que estos actos se lleven con orden y templanza.

En la misma fecha el Comité Central debe tener la lista de los afiliados y los nombres de los jefes, con arreglo a las instrucciones que se les dirigen oportunamente.

La U. P. no es un fascismo español ni un somatén, sino una verdadera cruzada civil. Nuestra ética no impide ser agencia de colocaciones, y por mi parte me he negado siempre a ser conferente de credenciales. Todo esto pertenece al antiguo régimen."

SANTOS DE MAÑANA

SAN LORENZO, diácono mártir, y SANTA PAULA, Misa y oficio de San Lorenzo con rito doble de segunda clase con octava común y color encarnado.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA—San Lorenzo, diácono mártir, y Santa Paula. Misa y oficio de San Lorenzo con rito doble de segunda clase con octava común y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Nuestra Señora de Belén. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las ocho de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno del Espíritu Santo.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Desamparados, en su Real Capilla.

Cultos para mañana: En San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), misa y ejercicio del mes dedicado a Santo Domingo de Guzmán.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, fiesta a su segundo titular el Santo diácono mártir. A las ocho misa de Comunión; a las diez la solemne, cantándose la partitura de Perrosi "Te Deum laudamus", predicando el padre Pompilio Tortajada, escolapio, y por la tarde a las cuatro vísperas y completas y procesión claustral.

En la iglesia de San Lorenzo (Franciscanos), a las diez misa colemne con sermón por el padre Francisco Lloréns, O. F. M., y por la tarde a las siete ejercicio con exposición de S. D. M.

En la hoja interior van informaciones de interés
Exíjala usted al vendedor

NOTICIAS

Por real orden de 18 de julio último, comunicada a la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta capital el 7 del corriente, ha sido aprobada la nueva forma de constitución de la misma, en los términos propuestos por ella con arreglo a las recientes disposiciones reformando la contribución industrial y de comercio.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos por no haber sido encontrados sus destinatarios:

Talensfer; José Pedro, Cuenca, 13, primera puerta; Felipe Gil, Pasaje Gines, 13; Viola, Conchas, 24; María Sembrere, Redación, 72, primer primer.

Hemorroides (Almorranas) se curan radicalmente usando POMADA ANTHEMORRODAL SELMA. Farmacia Santa Catalina de F. Selma, Sombredera, 5.

Mañana, a las diez y media, se reunirá en el Seminario los Tribunales de Sínodo para la renovación de licencias a los sacerdotes que lo han solicitado.

En la secretaría de Cámara de este arzobispado se ha recibido un edicto del Prelado de Jaén convocando a concurso de oposición para proveer dos beneficios, uno con cargo de sochantre y otro de bajo de capilla, vacantes en aquella Catedral y su residencia de Baza.

El plazo para solicitar estos beneficios terminará el 9 de septiembre próximo.

En instalaciones de riego, las mejores referencias se las dará SANGIS, S. A., Pi y Margall, 61.

Información Municipal

Dice el Alcalde

Posesionado de nuevo de la Alcaldía el señor marqués de Sotelo, no ha manifestado su complacencia por las atenciones que, tanto el como los concejales que fueron a Teruel para saludar al señor presidente del Consejo, han recibido de parte del Alcalde y autoridades de aquella capital.

Respecto a las gacetas e informaciones que la prensa ha publicado durante su ausencia y en el día de hoy, nos comunica el Alcalde que ha dado órdenes para que, previa información urgente, se corrija las deficiencias que se apuntan por los vecinos de la calle Continuada de Cuenca, frente al campo de deportes de Victoria Eugenia; se evitarán los abusos de los ciclistas a que algunos periódicos aluden, y que no es posible implantar simultáneamente el alumbrado en todas las nuevas vías, pero que están dotadas a la mayor brevedad posible se tiene por el Ayuntamiento.

También se corregirán las deficiencias de que se hace eco la prensa con tendencia a sanear la playa de Levante, habiéndose ya nombrado personal para que se ocupe de este servicio.

Todo lo demás que constituye elogios a la gestión de la Alcaldía, ha de agradecerlo, no sin hacer constar que, a sus compañeros y al celo con que todos ellos han trabajado, se debe el éxito indiscutible de los festejos de Feria.

Lo más interesante de este número VA EN LA HOJA

¡¡Exíjale usted al vendedor!!

Afirma que la dictadura alcanza una gran altura ética muy estimable. Ahora va a crearse un gran órgano en que tendrán audiencia todos los intereses, y que pasará a la Historia española. Este llamamiento no se hace sólo a la U. P., sino a todas las clases sociales del país, para mantener el orden y la justicia contra cuanto significa lampara, injusticia, inmoralidad, maldad y chulería. Muchos añaden—motejando este escrito de romántico, y lo es, con el romanticismo que trata de recuperar el carácter español y el fomentar su moral.

Hace un elogio de la clase media española, que constituye un elemento social estimabilísimo. Afirma la voluntad de seguir gobernando, por que dejar de gobernar sería una cobardía o un refinado egoísmo, que sentiría al país en una confusión caótica.

Cuando el desembarco de Alhucemas, el hubiera podido dejar el Gobierno, aceptando los agasajos y mercedes que le brindaban, y colocarse en la barrera para ver la corrida; pero rechazó la idea, limitándose a proponer el cambio del Directorio militar por el actual Gobierno, emprendiendo una segunda era no desprovista de anargura.

Tiene la conciencia de no haber causado a España ningún mal, y presume que ha hecho algo en su beneficio.

La política y los políticos

Un episodio interesante de antaño

(Continuación)

Un historiador que vivió aquellos días afirma que Bravo Murillo no lo realizó porque le era indispensable contar con el Ejército, y no halló un solo general, tan dispuestos entonces a pronunciarse, que lo estuviera para servir al régimen absoluto que, más o menos disimulada e indirectamente, se trataba de implantar.

Bravo Murillo, que habla de estos propósitos que se le atribuían, no acierta a rechazarlos de manera rotunda y categórica, no se indigna porque se le atribuyeran, y si expone su programa para ser desarrollado en las Cortes, más bien parece que trata de esto como de un hecho, como de algo impuesto a su voluntad por las circunstancias, que del deseo original.

Por otra parte, es indudable que personas muy conocedoras entonces de la marcha de la política, muy influyentes y de la más alta significación, tuvieron como cosa cierta que el golpe de Estado entraba en el intento de Bravo Murillo, y por esto le combatieron principalmente.

Entre todas esas personas se destaca la Reina Cristina, la cual, apenas se enteró del propósito del Gobierno, se vergue majestuosa para oponerse a él, amenazando con tomar actitudes extremas si se lleva a cabo.

Así cuenta la comisión parlamentaria este caso. La Reina Cristina, por la enfermedad de alguno de sus hijos, se hallaba incomunicada en Aranjuez.

En el acto de conocer el propósito de Bravo Murillo hizo que su secretario don Antonio Rubio fuese a Madrid y dijese al presidente del Consejo estas palabras, poco más o menos: "Traigo a usted un importante mensaje de Su Majestad la Reina madre. Sabe usted que jamás le ha dado un consejo político, no se mezcla en la política ni en el Gobierno. Hoy lo hace resultantemente con motivo de los rumores de golpe de Estado. Su Majestad la Reina madre me manda decir a usted que si el Gobierno da un golpe de Estado, lo cual sería echar abajo un sistema político que esta señora tan afanosamente fundó, los ministros no tienen que extrañar, pues se lo advierte, que la Reina madre, al otro día de verificarse el suceso, tome una resolución que está en su derecho, y que por ahora se reserva, pero que por la sorpresa y por la coincidencia podrá ser de gravedad para la nueva situación política. Cree oportuno y leal advertirlo con tiempo, y lo advierte".

Bravo Murillo se hace cargo de este relato de la confesión y opone a él que no tuvo el encargo de la Reina la categoría de mensaje, que doña Cristina debía conocer ya de antemano por su hija el propósito del Gobierno, pero en realidad viene a confirmar en el fondo cuanto el se dice, y es más, no puede contener un sentimiento de dolor, de despecho y de indignación por la oposición de la Reina Cristina, a quien fué a ver en seguida para contestar en persona al encargo o mensaje.

Después de manifestar que la discusión se entabló en su presencia entre doña Cristina y su marido, el duque de Riansares, sin que él interviniera, aunque bien comprendía que todo se dirigía a él, escribe: "Cuando la comoción producida por tan larga disputa había llegado a su mayor grado, fué cuando la Reina Cristina dijo que si se planteaba por un golpe de Estado la reforma, saldría inmediatamente para un país extranjero con su marido y sus hijos, haciendo que éstos renunciaran a los títulos, honores y distinciones que tuvieran por concesión de la Reina de España. Oídas por mí estas palabras, creí que debía contribuir a que terminase aquella acalorada escena, tan inexplicable y anómala además, puesto que no habiéndose abierto mis labios durante ella, ni dirigiéndose a mí ostensiblemente ninguna reflexión, ningún razonamiento, ninguna palabra, todo se había manifestado para que yo lo entendiese y para que el ministro lo tuviese en consideración. Tomé, pues, la venia de la Reina Cristina para retirarme, manifestando a Su Majestad al despedirme que debía tranquilizarse, pues antes de llegar las cosas al extremo que se había supuesto yo haría lo que debía, únicas palabras que salieron de mi boca, dando a entender con ellas que, en el caso de crear el ministerio que debía adoptarse aquella resolución, yo me retiraría".

Me parece que con estas palabras del señor Bravo Murillo se demuestra perfectamente que la idea del golpe de Estado no le repugnaba, y que si él no debía presidirlo, era esto debido no a una oposición doctrinal, ni de conducta en la iniciación, en el planteamiento, sino a la actitud de la Reina madre, que le obligaba a tomar la resolución de marcharse del Gobierno en caso de que éste creyera conveniente realizarlo.

Dada la caballería de Bravo Murillo, no pongo ni por un momento en duda que cumpliese su palabra, pero entretanto es también cierto que el golpe de Estado por actos sucesivos dictatoriales y arbitrarios, ninguno de los cuales en sí mismo, aislado, podía ostentar la categoría de golpe de Estado, pero enlazados y constituyendo un sistema de política por el que a viva fuerza se hacía prevalecer la reforma, bien por decretos gubernativos, bien por Cortes amañadas o faltas de libertad, claro es que venían a constituir o a entrañar ese golpe de Estado.

El marqués de Pidal, verbo y alma del partido moderado, en aquellos tiempos, se hace cargo de esto en su famoso discurso de 1.º de abril de 1833.

Creo que el lector agradecerá que copietemos aquí sus propias palabras: "Pero aquel Gobierno (el de Bravo Murillo), que había prohibido la discusión sobre los proyectos que presentaba, había prohibido también las reuniones electorales". El 6 de diciembre hubo una reunión privada, como preparatoria de la que después debía tener lugar. Se verificó la primera en casa del señor Bermúdez de Castro, y la segunda debía verificarse en casa del señor duque de Sotomayor. Entre la primera y segunda reunión surgió una real orden que echaba por tierra no solo todos los precedentes en materia de elecciones, sino hasta la posibilidad de que pudieran celebrarse reuniones de ninguna especie.

"¿Qué convicción tendría este Gobierno de la bondad de sus actos cuando prohibía que los hombres públicos se reuniesen para dirigir la opinión en la época de elecciones?"

"El Gobierno, señores, se agitaba en el vacío". Cuantos más actos violentos ejercía, más débil estaba. Así fué que creyó dar el último golpe a la oposición, a quien no había permitido reunirse; pero que continuaba reuniéndose particularmente representada por unas cuantas personas, en muy corto número, arrojando de Madrid y haciendo salir del reino.

"Muy largo ha resultado este artículo, y como aun queda algo que decir acerca de este episodio, lo dejaré para otro."

M. DE BURGOS Y MAZO

(Continuará)

bajo un pretexto frívolo, al que presidían estas reuniones, el general Narváez. Yo hubiera querido que el Gobierno fuera un Gobierno serio, un Gobierno formal, y hubiera dicho: "Se pare de aquí a este personaje político porque me incomoda, porque quiero que esté fuera, porque lo quiero desterrar". Pero el Gobierno, sin saber qué hacerse, ni a dónde acudir, acudió a este subterfugio, que creo impropio de un Gobierno, y para herir esa reunión electoral dispuso que el que la presidía fuese a estudiar el ejército austriaco, saliese de Madrid en el término de dos días y esperase en Bayona las órdenes de Su Majestad."

"De manera que se manifestó de un modo claro, terminante y explícito que lo que el Gobierno quería era intimidar a los que nos habíamos reunido para hacer la oposición a su reforma; que por allí se comenzaba; que después de aquel destierro seguirían otros; porque es propio de Gobiernos débiles, de los Gobiernos que se sienten sin fuerzas, de los que se agitan en el vacío, el ser violentos. Los Gobiernos que tienen fuerza no proceden así; los Gobiernos que tienen fuerza no huyen los Ayuntamientos de los hombres, como dice la ley de Partida. Solo acuden a los medios violentos los Gobiernos débiles."

Muy largo ha resultado este artículo, y como aun queda algo que decir acerca de este episodio, lo dejaré para otro."

M. DE BURGOS Y MAZO

(Continuará)

Sobre las frutas

Las uvas argentinas en Alemania.-Las frutas en la alimentación

Interesan seguramente a los exportadores españoles de uva, de modo particular a los parraleseros de Almería, los importantes datos que el con su general argentino ha transmitido al ministerio de Relaciones exteriores de su país, en un informe del 7 de mayo último, acerca de un arribo de uvas en el puerto de Hamburgo procedente de Mendoza.

"En el vapor "Monte Oliva" llegó hace unos días un cargamento de 1.000 cajas de uvas argentinas, las que han conseguido una venta extraordinariamente ventajosa.

La uva procede de Mendoza, siendo consignatarios del envío los señores Ph. Astheimer y Sehn, de Hamburgo.

Como pude convencerme yo mismo en los galpones del puerto, la uva ha llegado en condiciones imborrables, llenando de sorpresa hasta los mismos peritos del ramo, tal era el frescor y buena apariencia que tenía después de 24 días de viaje de mar; el gusto, por otra parte, era excelente.

El remate, que tuvo lugar el jueves pasado, ha sido magnífico para el producto argentino. Los precios obtenidos sobrepasan en un 100 por 100 a los que consiguen por la uva española.

Las cajas, con un peso de 27 a 22 libras, se han pagado: 13 cajas a 22.50 marcos la caja; 14 a 24 y 84 a 29.50.

En cambio, por la española de Almería, es decir, una uva de la misma calidad de la Argentina, se consiguen en la temporada promedios de 20 a 22 marcos por barril de 40 libras.

Con este primer ensayo queda demostrada palpablemente la posibilidad de colocar nuestra fruta en el mercado alemán, como exponía en un informe detallado que mandé a ese ministerio con nota número 263 del 30 de diciembre de 1925.

Ahora bien, el éxito extraordinario que ha tenido la uva argentina no debe ser motivo para que legos en la materia se entreguen al comercio exportador de frutas y vengam a echar a perder el mercado, antes de haber arraigado en él. Precisamente, es el comercio de fruta un comercio difícil y delicado, que requiere mucha pericia y gran experiencia en la materia, pues no hay que perder de vista que la fruta debe permanecer en camino cerca de cuatro semanas. Considero, pues, como un deber de conciencia llamar la atención sobre lo que acabo de exponer, a fin de evitar consecuencias que podrían ser desastrosas para los negocios venederos.

El desarrollo del comercio de frutas en Alemania, donde tienen salida casi exclusivamente los productos de primera clase, sólo puede efectuarse sobre bases sólidas que únicamente se encuentran en estado de ofrecer las gentes del ramo. Hasta no estaría de más si fuera posible establecer una vigilancia oficial, en forma parecida a lo que se hace para la exportación de carne.

Aun los mismos exportadores de uva a que me refiero deben tener en cuenta que los altos precios conseguidos no deben servir de norma para los negocios futuros, ya que ahora han mediado circunstancias especiales, como es la escasez de otra clase de fruta en el mercado, y por lo cual también se están pagando precios bastante elevados.

Por la uva argentina de igual calidad y calidad que la recibida, se están pagando en Inglaterra de 13 a 14 chelines. Según la gente entendida de acá, se cree que también se conseguirá ese precio en el mercado hamburgués."

La diversidad de opiniones en cuanto a valor de las frutas en la alimentación humana se remonta a las épocas más lejanas. Jamás hubo coincidencia en la manera de apreciarla. Y así vemos que mil setecientos años antes de nuestra era, mientras Galeno se mostraba decidido adversario de las frutas, el gran Hipócrates, no se abstiene de opinar todo lo contrario. Viejo es el adagio: "Donde Hipócrates dice "sí", Galeno dice "no".

Pejando a los antiguos y ateniéndonos a los contemporáneos, podemos comprobar cómo aumenta el número de médicos que, habiendo mirado con recelo las frutas frescas, acaban por mostrarse partidarios de las mismas.

"Recuerdo—escribe Enrique Lezar—haber tenido en mis manos, cuando niño, un hermoso y bien editado libro, contemporáneo a la época de Luis Felipe, reflejando el sentir de aquellos tiempos, titulado "Los buenos y los malos sujetos", colección de historietas de gran alcance moral. Todos los capítulos trataban paralelos de los niños; en uno aparecía un muchacho obediente y dócil, atento y fiel cumplidor de los deberes virtuosos; el otro ofrecía señal de contraste con su compañero, siempre al margen de toda sumisión a los principios y conducta del buen muchacho. Al primero se le conocía y designaba por el "obediante Anatólio"; al otro por el "traveso Augusto". En el régimen de alimentación de ambos persistía asimismo el contraste. El primero, con la regularidad del cronómetro hacia sus cuatro comidas diarias; una ración de carne sangrante; el correspondiente huevo fresco; la taza de caldo sustancioso y el correspondiente vasito de vino puro, tan lejos de colmarlo que apenas ocupaba un cuarto de cuanto podía contener, todo lo cual consistía la base de su alimentación, considerada por sus mayores como la más perfecta y a la vez intangiblemente posible de la menor alteración. Desconocía nuestro chaval los dones de Pomona, y si algo podía hacerle sospechar que existiera era por alguna ciruela apasada y cocida al horno y por la cucharadita de cometa calentita que, de vez en cuando, endulzaba sus labios. De haberse atrevido a hincar el diente en una manzana, hubieran él y sus padres creído que sus horas de vida eran contadas. Eso sí, su semblante, por sus colores sanos y por la tersura de su carne, daba envidia.

No sucedía lo propio con el indomable Augusto. Las tajadas de carne que a éste se destinaban eran la delicia de su perro; los huevos los destababa y cuantos más ojos brillaban en el "comox", menos eran los deseos que le invitaban a probarlo; el viejo Burdeos lo utilizaba para convertir los mantidos en verdaderas carnes geográficas. En cambio, los manjares crudos y las frutas le seducían de modo irresistible. Vagabundo impetuoso, la huerta era su refugio; le devoraba las alcachofas crudas, las cerezas, las ciruelas, todavía verdes, desgajaba los nogales, comía en agraz las uvas y eran éstas su manjar pre-

Viveros Municipales

Mañana miércoles, a las 10.45, se celebrará en estos deliciosos jardines el anunciado concierto por la Sinfónica de Valencia, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: 1.º Egmont (obertura), Beethoven.—2.º Elegía a Rossini (a petición), Giner.—3.º Es chopá... hasta la Moma, Giner.

Segunda parte: Escenas pintorescas (suite: I. Marcha, II. Aires de baile, III) Angelus, IV) Fiesta bohemia, Massenet.

Tercera parte: 1.º Le Rouet d'Om phale (poema), Saint Saens.—2.º A Meleida. B) Momento musical, Schubert.—3.º Lohengrin (selección), Wagner.

Dado lo selecto del programa, seguramente mañana se verán concurridísimos dichos jardines, donde se pasa muy agradablemente la veda.

Precio de la entrada, una peseta.

Información militar

Obsequio de unos sargentos

Para celebrar el ascenso de los sargentos de complemento del regimiento de Guadalajara, se dió un refresco en el mismo, al que asistieron el coronel señor Abriat Cantó; jefes, oficiales y clases. El citado señor dirigió a los reunidos frases afortunadas al acto que se celebraba, y en el ágape, que duró largo rato, reinó la cordialidad más efusiva.

El ingreso en el Tercio

Los que deseen ingresar en el Tercio deben dirigirse al oficial encargado del mismo, en el Gobierno militar de esta plaza. Los menores de 18 a 23 años deberán presentar consentimiento paterno; de 23 a 36 años no precisa documentación alguna.

BALNEARIO

URBERUAGA DE UBILLA (MARQUINA - VIZCAYA)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao y triple desde la estación de Deva. Pídanse Memorias y guías; se remiten gratis.

¡Ah! Los padres no podían reprochar ni disimular el enojo y el disgusto de contar por hijo un fauno, que cuando entraba en el hogar, llevaba repletas las faltriqueras del producto de sus fructivos paseos, con los más variados frutos y la faz teñida por los jugos de moras, grosellas y demás exquisitísimos del huerto y del campo. Alto y seco como un tronco, vivo y ágil, desafiaba todos los rigores del tiempo y conservaba una salud envidiable.

La historia no nos dice lo que acontecía a cada uno de nuestros héroes; pero me atrevo a suponer que las rollizas carnes del buen Anatólio le llevaron a la obesidad; que sus arterias adquirieron la dureza de tubo de las pipas y que debería sucumbir de una hemorragia cerebral, de un acceso gotoso o de una crisis de uremia.

En cambio, del travieso Augusto no me sorprendería saber que sigue manteniéndose fuerte y conservándose sano; que en su vejez "vegetativa", continúa ágil, despreocupado y sano. Por lo menos esto hubiera sido, en mi concepto, lo que habría previsto su biógrafo de haber llegado a conocer la virtud de las vitaminas C, que tanto abunda en las frutas crudas, de las que ha demostrado M. Funk el papel indispensable que desempeñan en la vida del hombre y en la de los animales.

Pero hay más; con la opinión de Lecier pueden citarse otras no menos autorizadas; a Buissonnet sus investigaciones, le conducen a establecer que el consumo de frutas tiernas previene, incorrectamente, la deposición del ácido úrico en los tejidos.

Jardet y Niviere consideran que los jugos de las frutas "desalojan del estómago las secreciones y evitan las fermentaciones nocivas".

Callot y Combart demuestran que el régimen de frutas frescas es muy apropiado a grupo de fatigados y ascéticos, que por tal o cual carencia se hallan situados entre los enfermos y los sanos".

Tal es, en conjunto, el tono en que se producen los médicos de hoy día acerca del valor de la fruta considerada como alimento. Reproducidos y renovados éstos principios de unos diez años atrás, constituyen preceptos que van ganando terreno, aumentado en altas proporciones hasta el punto que las frutas sanas, frescas, o sea en su estado natural, alcanzan precios cada día más elevados, lo que lleva a Bellair a advertir a sus compatriotas que para conservar la reputación del vegetal galo y para que na de se vea privado de tan preciosos elementos, que por sus vitaminas son verdaderos generadores de salud, se hace indispensable empujar tanto como sea posible la creación de huertas frutales. Y si esta advertencia es oportuna, mayor motivo existe en España para tomar en consideración el anterior consejo, toda vez que ninguno otro país reúne tantos títulos para ser considerado "verjel del mundo" como el nuestro.

RAUL M. MIR.

FOLIES BERGERE - (Antes Café Suizo)

Bajada San Francisco, 13; Moratin, 7, y Barcelona, 6 y 8

Todos los días, a las 4 tarde y 10 noche, sesiones de variedades.—De 7 a 8.30, aperitivo tango.—Supertango desde la una de la madrugada.—Brillantisimo baile en la plaza.

Los mejores dulces se expenden en los HORNOS y PASTELERIA de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 Frutas confitadas, a 4 pesetas kilogramo

Centro administrativo Victoria Eugenia Sección cuotas militares Ingresos en Hacienda y Tramitación de expedientes SECCION AUTOMOVILISTA.—Matrícula de automóviles, transacciones, carnet de chófers y seguros. Oficinas: Pi y Margall, 17.—Teléfono 984, Valencia.

HOTEL SIMÓN SEVILLA

Editorial Núñez Samper. - Madrid Don Martín de los Heros, 13.—Apartado 63 Obras de LUIS DE VAL, publicadas por esta casa

Las Arenas (PLAYA DEL CABAÑAL) Todos los días grandioso programa de cine de la Metro Goldwyn, amenizado por la estupenda IBERIAN ORCHESTRA El mayor éxito musical. Entrada: 50 céntimos

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTOMAGO DISEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran su ESTABILIDAD DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago DISENTERÍA Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTETE y DENTICION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

GRAN TEATRO ¡Bouquet monumental de lindas mujeres! Sugestivas y exquisitas son sus películas. SOLO miércoles 10 y jueves 11. Viernes 12, riguroso ESTREMO en Valencia. UNO DE LOS MÁS VEJUNTOS ¡Impone una sensación! Butaca, 0'50 - General, 0'25

LIBRICO HOY MARTES Butaca, 0'50 - General, 0'25 El conde de Luxemburgo por George Walsh. EXITO EXITO

¡Llamas escondidas! Comedia dramática, por Imogen Robertson y M. C. Coy. Por un perro chico Graciosa comedia en tres partes

Verano fresco lo pasaréis si alquiláis una habitación amueblada excelente, cañaz ocho camas, a cinco minutos de pinar, en la Virgen de la Vega, a 1.500 metros, por 500 pesetas la temporada. Dirigirse: Primado Reig, 7, pral.

CARTELERA Para hoy RUZAF.—A las 5 tarde y 9.30 noche: Temporada de cine. LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9.30 noche. GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5.15 tarde y 9.30 noche. COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las cinco de la tarde.

Teatro Ruzafa Semana de grandes programas. Todos los días películas extraordinarias. Para hoy martes, a las 5 tarde y 9.30 noche. Preferencia, 0'30 - General, 0'25 Revista PATHE VEJAGUER. Grandioso drama de gran emoción. El as de la velocidad Extraordinaria película de gran interés (extraordinaria). EL ABANICO DE LADY LINDERMERE Interpretado por la célebre artista KRENE PICH. Graciosa comedia en dos partes. Mañana: 1.º, 2.º y 3.º jornadas de ENRIQUE LAGARDERE. Últimas presentaciones en Valencia.

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Nos parece que...

La actualidad nacional

El Manifiesto del presidente del Consejo al país, contiene una reiteración de su llamamiento a los españoles de buena voluntad, a los que pretende inducir al mejor servicio de la Patria...

pide, en fin de cuentas, es que los españoles cumplamos con los deberes que la condición de tales y el amor a España, nos imponen. Otros extremos del Manifiesto son dignos de comentario admirativo...

Información política

La vida en Madrid

Disposiciones oficiales

Los diarios oficiales recibidos hoy mencionan las siguientes:

La "Gaceta". Nominando a don Pedro Valeriola profesor del grupo de Ciencias de la Escuela Industrial de Alcoy. Concediendo licencia por enfermedad al verificador de contadores de Valencia, don Miguel Sancho.

La intervención del Estado en la explotación del carbón nacional

El decreto-ley sobre intervención del Estado en la explotación del carbón nacional es extensísimo. Hace resaltar en el preámbulo que todas las naciones se aprestan a la defensa de sus respectivos carbones.

El día en los ministerios

En Gobernación. Cumplimentaron esta mañana al ministro de la Gobernación una comisión del Ayuntamiento de Sevilla y algunas otras comisiones locales, que le hablaron de asuntos que afectan a las mismas.

El veraneo de la Familia Real

Santander.—El Rey y el Infante don Jaime tomaron parte en las regatas de balanderos. La Reina y las Infantas estuvieron en la playa. Por la noche, Su Majestad, la Infanta doña Beatriz y el Infante don Jaime, asistieron a un baile a beneficio de la Gota de Leche.

INFORMACION TURURINA

Los toreros heridos

Málaga.—El banderillero Esparterito se agravó anoche en tales términos, que los médicos aconsejaron que se le diese la Extremaunción. No se permitió a la familia que visitase al herido.

Lalanda mejorado

El doctor Segovia le ha practicado una operación al diestro Lalanda, suturándole la herida. Si la operación da resultado, que se espera, probablemente podrá torrear el día 25 del mes actual.

Cogida de Luis Freg

Un despacho de Lisboa dice que en la corrida celebrada ayer tarde, Luis Freg cogió al entrar a matar a su segundo toro, resultando con una herida de poca importancia en un muslo.

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Va ya adquiriendo carácter legendario la siueta de Ricciotti Garibaldi, destacada con intermitencias sobre el fondo de Europa, o de América, o del mar.

¡Error!... Debe ser muy molesto, muy enojoso, muy grave, cuando se hace por imperativo de la ley o por obligación creada mediante la general antipatía de las gentes...

¡Error!... Es bello, cuando se hace por mero deporte, por buscar sensaciones continuamente nuevas, por ver la faz que presenta la humanidad en los distintos parajes del orbe...

tañas coronadas de nieve, con las llanuras alfombradas de arroz, por leer cada fecha del calendario en una ciudad distinta.

do la planta del pie no puede echar raíces de cordialidad. Desearnos, por tanto, a los amigos, una erranduz confortable y amena, si tienen alma viajera, a la cual apetezca. No les deseamos esa otra erranduz forzada.

Las breves vacaciones veraniegas

De la excursión del marqués de Estella. Teruel.—La despedida que se dispuso al señor marqués de Estella fué entusiástica, acudiendo a la Estación las autoridades y el pueblo en masa.

Calatayud.—A las seis de la tarde llegaron el marqués de Estella, el ministro de Gracia y Justicia y el ayudante del primero señor López Monis.

El recibimiento que se le dispuso fué entusiástico. Las bandas de música interpretaron la Marcha Real y le tributó honores una compañía del regimiento del Infante con banda ra y música, que llegó de Zaragoza.

Noticias breves de Madrid

Contra los aumentos en el Arancel

La Confederación Nacional Católica Agraria ha elevado al Gobierno una instancia exponiendo los perjuicios que origina a los agricultores la elevación acordada para las partidas 800 y 801 del Arancel, gravando la importación de superfosfato de cal y escorias, y reclama que ese aumento quede sin efecto.

La validez de títulos académicos

El representante de España en Guatemala ha recibido orden de trasladarse a Costa-Rica para efectuar el canje de la Convención entre ambos países acerca de la validez de títulos académicos.

Manifestaciones de Julio Dantas

Julio Dantas, el conocido exministro portugués, ocupándose de la crisis general por que atraviesa su país, es fiel reflejo de la crisis europea.

Combinación de Gobernadores

En breve se hará una combinación de Gobernadores civiles de algunas provincias, en la cual figura la de Lérida.

Altamira miembro de la Asamblea de Derecho comparado

Un despacho de La Haya dice que la Academia Internacional de Derecho comparado, ha elegido hoy miembro titular de la misma al profesor español señor Altamira, magistrado del Tribunal permanente de Justicia Internacional.

Para estudiar el raid alrededor del mundo

Han marchado a Santander, en donde embarcarán para Londres, los comandantes Gallarza y Ruiz de Alda, para estudiar algunas particularidades del raid alrededor del mundo. El comandante Franco, que se halla en las Azores, coincidirá con sus compañeros de expedición en Londres.

Información de Marruecos

Varias noticias

Larache.—"El Diario Español" se queja de que el ferrocarril de Tangier a Fez constituye un peligro para nuestra zona, pues absorbe los géneros comerciales a causa de la adquisición en francos. Pide una reorganización aduanera.

Las Intendencias en Larache y Ceuta

Otros comandantes separados del servicio

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una real orden circular rectificadora, extendiendo las sanciones impuestas con motivo de las irregularidades en la Intendencia de Larache y Ceuta, a nueve comandantes que no figuraban en la última relación, los cuales quedan también separados del servicio.

Noticias breves de Provincias

tomóvil, a las diez y cuarto de la mañana, procedente de Calatayud. Directamente se trasladó el presidente al teatro Principal, donde fué recibido por el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

Allí examinó los planos de la Academia General Militar y del Ensanche, causando admirable efecto. Después de obsequiarle con un lunch, conversó con los periodistas, a los cuales manifestó la excelente impresión que le ha producido su viaje por la región aragonesa, en la cual existe verdadera ansia de renovación.

Dijo que había encontrado justa la pretensión de Calatayud de poseer un Instituto de Segunda Enseñanza, y añadió que aun cuando el Gobierno trata de restringir las escuelas de primera enseñanza, hasta tener personal idóneo, procurará fomentar la creación de Institutos de Segunda enseñanza.

También ha ordenado telegráficamente al ministro de Instrucción pública señor Callejo, incoe el oportuno expediente sobre responsabilidades por el hundimiento de un grupo escolar de Ciudad Real, cuya edificación data solo de dos años.

Confirmando que la convocatoria para la Asamblea Nacional, se publicará el día 13 de septiembre próximo, reuniéndose por primera vez el primer domingo de octubre.

El Consejo que se ha de celebrar el próximo día 15 en Santander, será muy laborioso, tratándose de muchos asuntos y sometidos a número de decretos a la firma del Rey.

Desde el teatro, con el Gobernador civil, el Alcalde y elementos de la Confederación del Ebro, se trasladó a visitar las obras de los riegos del Alto Aragón.

Almorzó el marqués de Estella a las dos y media en el pueblo de Tormo, y después marchó a la finca que su amigo señor Gobi posee en las inmediaciones de Huesca, donde se le ha obsequiado con un lunch.

Luego hará su entrada oficial en la capital mencionada. En Barbastro y Jaca se le prepara un gran recibimiento.

En Zaragoza

Zaragoza.—El presidente del Consejo, con su ayudante y el ministro de Justicia, llegó a esta capital en un

Al cerrar Rectificación

Una confusión de notas ha motivado que en la nota necrológica del canónigo de esta Metrópoli, fallecido en la Cañada de Calatrava (Ciudad Real), hayamos puesto el nombre de don Calixto Hernández, cuando el muerto es don Isidoro Fernández Cortés. Conste que don Calixto Hernández goza felizmente de la más perfecta salud.

De paso

De paso para Alicante ha estado unas horas entre nosotros el comisario regio de Fomento y presidente de la Cámara Oficial Agrícola de aquella provincia, don Eleuterio Abad, que regresa de Norteamérica y Canadá, a donde fué con la representación oficial de España para asistir al Congreso de Agricultura de Washington.

Más sucesos

Una denuncia

El comerciante don Juan González ha denunciado hoy a un dependiente suyo llamado José Marco Hernández, por haber vendido varios géneros sin liquidar su importe, invitando la cantidad cobrada en abonar los gastos ocasionados por la enfermedad de su mujer, según ha dicho el denunciado ante el juez del distrito del Mar, magistrado señor Monterde, al tomarle declaración.

Inauguración de un trozo de ferrocarril

El próximo sábado se verificará la inauguración del primer trozo de la primera sección del ferrocarril de Burgos a Cabezón de la Sierra.

Al acto serán invitadas las autoridades. El primer tren saldrá de Burgos a las diez de la mañana.

Obras terminadas

Según noticias, han quedado terminadas las obras del ferrocarril de Sueva de Olariz a Saint Marie, en el túnel de 7.800 metros, que es el mayor que existe en España.

Las obras podrán inaugurarse en 1928. La sección terminada es de 89 kilómetros.

Delegados

El Aero Club ha delegado en los comandantes señores Mallonado y Mallo la representación para que asistan a los vuelos para la Copa de los Estados Unidos, que se verificará en breve. El globo que utilizarán será el mismo en que realizaron el vuelo por la Península.

Nos parece que...

La actualidad extranjera

El comisario de Educación pública de los Soviets ha expedido una circular relativa a la infancia, en sus tratos y relaciones de parentesco con los padres, al mismo tiempo que se ocupa de extirpar la vagancia de los niños.

Al principio de la revolución, los excitados pretendían el absurdo de desligar a los niños del seno de sus familias, convirtiéndolos en "ciudadanos al servicio del Estado".

Los actuales gobernantes han reconocido el error cometido y procuran ahora subsanarlo; reconociendo la necesidad de mantener los "lazos de parentesco".

Sus procedimientos han contribuido a un enorme desamparo de niños. El número de éstos privados de hogar ha llegado en algunos tiempos a medio millón. El hambre de 1921 aumentó este número, y luego se ha procurado decrecerla por todos los medios.

A juzgar por las estadísticas que publica ahora el comisario, en 1923 se redujo ese número a doscientos cincuenta mil, y en los años sucesivos fluctúa la disminución entre doscientos y trescientos mil.

El conflicto ha llegado a veces a ser tan agudo, que el Soviet, por cierta suma, estos infelices "nacionalizados", cuando ya no podían ser en tregados a sus legítimos padres o parientes, los entregaba a cualquier familia de mediano bienestar, o se les colocaba en los tranvías o ferrocarriles, en cualquier empleo, para salvar el expediente.

El Soviet expone ahora que quedan unos cien mil niños "sin trabajo" desamparados por sus padres o tutores y procedentes en la mayor parte de las provincias del Volga.

Se sabe, no obstante, que muchos padres han tratado de recuperar sus hijos, sin poder lograrlo.

De Barcelona

Entierro de un general

Esta mañana se ha efectuado en el tierro del general de Ingenieros don Joaquín Canals.

Han presidido el duelo, el Capitán general en nombre del Rey, el Gobernador militar interino general Salcedo, el comandante general de Ingenieros señor Güell y los hermanos del finado.

En la comitiva figuraban muchos generales, jefes y oficiales del Ejército, en especial del cuerpo de Ingenieros, y numerosos amigos de la familia del finado.

El embajador de Inglaterra

Esta tarde ha llegado en el tren de la línea de Francia el ministro plenipotenciario sir Hugo Cecil.

Ha sido recibido por las autoridades y el cónsul de su nación, trasladándose desde la estación al puerto, para marchar a Palma.

A su regreso es probable que se detenga unos días en Barcelona.

Las felicitaciones

El Gobernador civil ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros, manifestando que en la imposibilidad de contestar una por una las felicitaciones que se le han dirigido por la terminación de la campaña de Marruecos, expresa a todos el agradecimiento del Gobierno, al que alienta tan cumplida asistencia ciudadana, que le hará persistir en su actuación para resolver los problemas vitales nacionales pendientes.

Arrollada por el tren

En la calle de Entenza, en un cruce de la vía férrea, ha sido arrollada por el ferrocarril la niña María López, que resultó con la fractura conminuta de la pierna izquierda. En grave estado ha ingresado en el Hospital Clínico.

Restos esqueléticos

Un basurero ha manifestado que ha encontrado en la basura recogida en el Paseo de la Industria, restos de un cráneo y de un esqueleto humano.

Sobre el asesinato del Moro

Luis Ganivet (a) Pelagat, continúa comunicado en la cárcel como presunto autor del asesinato del Moro. Según parece, el detenido sigue negando su participación en el hecho.

Causa por billetes falsos

En la Audiencia se ha visto hoy una causa seguida contra Juan Campbell, por falsificación de un billete de mil pesetas. El procesado sufrió condena por el mismo delito, y actualmente se halla pendiente de otro proceso por igual causa.

El fiscal ha pedido se le condene a la pena de cuatro años, once meses y un día de prisión correccional.

Requisitorias de pagos

En la reunión que ha celebrado la comisión Permanente, el Alcalde ha dado cuenta de dos requisitorias del señor Puig y Cerdas, una de ellas reclamando 612,505 pesetas en concepto de honorarios cuando era presidente de la Exposición, y otra de 566,000 pesetas, por el anteproyecto de la plaza de Cataluña.

Por facilitar una evasión

En la plaza de Cataluña han sido detenidos dos licenciados de presidio, acusados de facilitar la evasión de un recluso en la prisión celular de San Felip de Llobregat.—Manegat.

El número de hoy de La Correspondencia de Valencia consta de 6 páginas

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo

RETIRO OBRERO

Aumento de pensiones, adelanto de edad y formación de capitales hereditarios. Pensiones y rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Seguro infantil-dotar.

LIBRETA DE IMPOSICION Y AHORRO A LA VISTA Y A PLAZOS

Operaciones de crédito. Fomento de construcción de Escuelas Nacionales y casas baratas para obreros. Domicilio Central: plaza Emilio Castelar, 15.

Anuncie usted en La Correspondencia de Valencia

Lonja de Valencia

Información comercial del día de hoy. Todos los precios indicados se entienden en origen, en las monedas, condiciones usuales y para partidas de un vagón en adelante.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

9 agosto de 1927

Productos	Clases	PRECIOS		Mercado	Productos	Clases	PRECIOS		Mercado
		Ofertas	Operaciones				Ofertas	Operaciones	
Arroz	Cáscara	34	34	Flojo	Castaños duros	25	25	Firme con escasez de ofertas.	
	Bañado 00	46	46			21	21		
	Mediano	24	24			24	24		
	Morret	23	23			21	21		
	Cilindro	23	23			25	25		
Alubias	Francesas	72	72	Más animado.	Pulpa de remolacha	33	33	Escasez de existencias.	
	Monzón	72	72			23	23		
	Pinet	72	72			123	123		
Cacahuet del país	Corriente	50	50	Encalmado.	Aceite de oliva	3175	3175	Sostenido.	
	Primera	51	51			Corriente	145		145
	Idem primera	55	55			Refinado	145		145
	Fábrica	13	13			Cuero blanco 1º	145		145
	Mondado	147	147			Idem cocido	145		145
Trigos	Huerta	49	49	Sostenido.	Aceite de semillas	145	145	Más animado.	
	Duro andaluz	49	49			Verde 1ª región	143		143
	Idem Extremadura	49	49			Idem Castilla	143		143
	Crácher	49	49			Idem Aragón	143		143
	Candeal Mancha	49	49			Idem Cataluña	143		143
Cebada	Corriente buena	3150	3150	Firme.	Acaes de orujo	143	143	Firme.	
	Rubia idem.	27	27			Idem superior	143		143
Avena	Gris corriente	27	27	Sostenido.	Betalas disponible España	143	143	Sin operaciones.	
	Rubia idem.	27	27			Idem inferior	143		143
Centeno	Corriente buena	37	37	Firme.	Azúcar	143	143	Sin operaciones.	
	Rubia idem.	37	37			Idem superior	143		143
Maiz	País amarillo	42	42	Firme.	Cacaos	143	143	Firme.	
	Idem blanco	39	39			Idem superior	143		143
	Idem amarillo Java	39	39			Idem inferior	143		143
	Idem blanco Java	39	39			Idem superior	143		143
	Idem amarillo Java	39	39			Idem inferior	143		143
Habas	Blancas	42	42	Firme.	Cafés verdes	143	143	Mercado: Más sostenido, pero sin operaciones.	
	Moradas	39	39			Idem superior	143		143
	Habones blancos	39	39			Idem inferior	143		143
	Idem negros	39	39			Idem superior	143		143
	Arrugados 45/49 s.	91	91			Idem inferior	143		143
	Idem 47/49 s.	70	70			Idem superior	143		143
	Idem 51/57 s.	60	60			Idem inferior	143		143
	Idem 53/57 s.	60	60			Idem superior	143		143
	Idem 63/65 s.	60	60			Idem inferior	143		143
	Idem todo monte	60	60			Idem superior	143		143
Carbanzos	Mulatos 46/48 s.	70	70	Flojo en origen.	Cacaos	143	143	Firme.	
	Idem 49/51 s.	60	60			Idem superior	143		143
	Idem 53/55 s.	60	60			Idem inferior	143		143
	Idem 55/57 s.	60	60			Idem superior	143		143
	Idem 63/65 s.	60	60			Idem inferior	143		143
Arvejones (hédros)	Corriente buena (extranjeros)	55	55	Paralizado.	Cacaos	143	143	Firme.	
	Idem inferior	55	55			Idem superior	143		143
Alpiste	Corriente	55	55	Sostenido.	Cacaos	143	143	Firme.	
	Idem inferior	55	55			Idem superior	143		143
Cafamones	País corrientes	321	321	Firme.	Cacaos	143	143	Firme.	
	Extranjeros	321	321			Idem superior	143		143
Farrinas	Blancas	62	62	Sostenido	Cacaos	143	143	Firme.	
	Doradas	68	68			Idem inferior	143		143
	Fuerza	68	68			Idem superior	143		143

DE GANDÍA Moneda falsa

Cuando en la intimidad salen a relucir anécdotas y cosas para el interés extraordinario, acerca de los escollos y contratiempos que el azar a profesión interpone con su obstinado empeño, se tropieza siempre con el hada protectora; el salvavidas que evita el naufragio, etc.

—Claro se dicen todos— que es muy bueno tener suerte, pero nada habría sido de mí, sin mi propio esfuerzo.

Sin ambages, puede afirmarse que todos los que son "algo" necesitaron de otro para salir del montón del desconocimiento popular, unos más, otros menos. Unos con más, llegarán a menos, que los otros, con menos, llegarán a más; pero todos necesitarán.

Triste es el reconocerlo, pero podrían enumerarse los que supieron dar el reconocimiento agradecido a quien fué el eje para el primer movimiento.

No ha mucho, por cierto, refiriéndome un amigo el siguiente caso, ocurrido con un astro cotizado de "hoj".

—Recuerdas de "Fulanito"?
—Intimo tuyo.
—Espera. Lo de íntimo se reserva para la buena moneda. Ese otro que tanto reduce, no llega ni a ser doble.

—Al parecer ha habido cambio—le objeto.

—Sí, lo ha habido; pero no en mí, sino en él; en la mezquindad de su alma, en su escasa cultura; en el relumbrón de sus cuatro pesetas—replicame el otro, haciendo una pausa, por la cual desapruéba todo el odio reconcentrado en un momento en sus ojos. Y prosiguió:

Hace aproximadamente dos años, cuando no tenía bastante pan para sustentarse, le tuve invitado cerca de tres meses en mi casa. Nada durante aquellos tres meses pareció bastarle para él; ni ningún vino o licor con bastante sabor ni aroma para su delectación. Mi mejor habitación fué para su estancia en la casa. ¿Para qué decirte más?, tú lo viste. Mi esposa, mis hijos, mis amigos, yo, todos en fin, éramos a agasajarle. Moléstame a íntimos y busqué trabajo lucrativo para él. Solamente me resta decirte, que llegué a suponer que había ingresado en la familia un nuevo hijo, y tenía el deber de velar por él. (Respira con intenso dolor y siguió diciendo): —Pero hete aquí que el chico se crece, su nombre adquiere popularidad y se hace indigno de las amistades que le rodean. Y, en cam-

bio, a mí, los reverses del negocio me dejan arruinado. Casualmente me hallo en San Sebastián en compañía de mi hijo mayor, al tiempo que en las carteleras leo su nombre. Debía actuar aquel domingo. Fui al hotel; para llegar hasta él necesité cincuenta explicaciones.

Al cabo de mucho tiempo me hicieron pasar a un salón lujosísimo; y tancia contigua a la del dormitorio, y que hacia las veces de antesala. Nos saludamos, me hizo sentar como lo hacen los grandes de España; y ya sin ganas, le expliqué mi visita y la fatalidad que me rodeaba.

—Vuelva usted mañana; debo pedir ese dinero a mi mayordomo.

—Nosotros? no llevamos dinero encima.

Y salí de aquella estancia en que la atmósfera, inyectada por ese aliento, me arañaba el corazón.

Al otro día la necesidad, diosa de verdades, me obligó a recurrir a la promesa del otro día.

Se me detuvo sin miramientos por aquellos zafios con botones dorados, haciéndome esperar. Al cabo de media hora, se me anuncia que espere; el "señor" está en el baño. A las dos horas, se me dice:

—El "señor" no está visible para nadie.

Salí sin volverme a mirar. La tierra parecía hundirse a mi paso; los hombres parecían monstruos, las calles laberintos. ¡Estaba loco!

—Humanidad!—me atreví a murmurar.

Dos años han transcurrido desde que me aconteció lo de San Sebastián. El ha progresado mucho más. Yo soy el mismo, que cuando él necesitaba pan y se lo quité a mis hijos para dárselo a él. En uno de mis viajes a Barcelona, fui a los toros con mi señora. Ocupábamnos unas barreras.

En la muerte de uno de sus toros, se me acerca y nos lo brinda.

—Y tú qué hiciste?—le interrogué colérico.

—Nada. En la tarjeta le puse.

—No te fíes nunca de quienes se pongan la mejor ropa para el trabajo. To dos son moneda falsa.

¿Qué te parece?

—Cierto. Hiciste bien. ¡Hay que recordar la lección...! Dejando de hacer bien, cuando el pago pueda ser tan falso.

JOSE PASCUAL RODRIGUEZ

Lo ocurrido a Raquel Meller

El pasado otoño Raquel Meller, pasando por una calle de París, sintióse tentada por un soberbio collar de perlas que brillaba seductor en los escaparates de una gran joyería.

No pudiendo resistir Raquel la tentación, entró en la tienda y compró la joya en el bonito precio de dos millones de francos; quedando convenido entre el joyero y la célebre artista española, los plazos en que ésta había de hacer efectivo el precio estipulado.

En tanto transcurrían los plazos, Raquel Meller partió para los Estados Unidos, no tardando en hacer dificultades entre ella y el joyero acerca del no convenido. Las discusiones no traspasaron nunca los límites de la cortesía.

Raquel Meller volvió a Francia a fines de julio para firmar su contrato con Empire. Pensaba aprovechar la ocasión para ponerse también de acuerdo con su joyero, dejando el asunto del collar completamente resuelto.

Andaba con sus pensamientos, cuando recibió una mañana de este mes la visita, en su cuarto del hotel que acostumbra a ocupar en París, de un agente encargado de proceder al embargo preventivo de proceder a efectos y joyas, en virtud de denuncia presentada a la Policía francesa por el joyero.

El agente judicial embargó todo cuanto poseía Raquel Meller en el cuarto del hotel, dejándola incluso sin centimos libres para poder tomar el metro.

El valor de los objetos embargados supera a tres millones de francos.

El juez ha sentenciado esta cuestión, fallando que no ha lugar a la incautación, por cuanto la artista española posee en Francia propiedades suficientes para responder de las derivaciones de cualquier proceso.

El collar objeto de la cuestión ha sido entregado en depósito a un administrador judicial.

Ningún otro café como el

Sublime

Lo vende SIXTO AYORA San Vicente, 160.

¿Qué que sufre de los nervios es porque quiere!

Curación segura con el **ELIXIR BERTRAN**

Especialidad recetada todos los días por los médicos más eminentes para curar **EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, APOPLEGIA, PALPITACIONES, AGITACION NOCTURNA, PERDIDA DE MEMORIA, ASMA, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS** y toda clase de afecciones nerviosas.

NO DESCONFÍE EN LA CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL

Venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Doña Rosa de LA LUNA, Gamir y farmacias bien surtidas de toda España.

Media casa

vendo, sin intervención de corredor, compuesta de bajo y cuatro pisos, de nueva construcción, patio, portería, gas y agua potable, capitalizando la renta a 9 por 100.

Para verla y tratar, Continúan de Gonzalo Julián, chafán Matías Perelló, letra P.

PRACTICANTE

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de Cirugía, prescripción (médica). De 12 a 2. 150 pesetas, y de 8 a 7. dos pesetas. Gratis a los pobres, de 12 a 1. los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayors, 22, primero.

CASA PAMPLÓ

FRANCISCO VIDAL

DESPUÉS DE INVENTARIO

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Hilos para sábanas, a precios de fábrica :: Entredoses y tiras bordadas, a precios de coste :: Vestidos modelos de París, a precios ínfimos

VENTA DE RETALES

Compañía Transatlántica

Servicios directos

Línea a Cuba-Méjico
El vapor **Cristóbal Colón** saldrá de Bilbao el día 8 de agosto, de Santander el 8, de Gijón el 9 y de Orona el 10 para Habana, Veraacruz y Nueva York.

Línea a Venezuela-Colombia y Pacífico
El vapor **Buenos Aires** saldrá de Barcelona el día 13 de agosto, de VALENCIA el 14, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Colón, Balboa, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea directa a Nueva York
El vapor **Alicante** saldrá de Valencia el 5 de agosto para Nueva York.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor **G. López y López** saldrá de VALENCIA el día 12 de octubre, y de Barcelona el 15, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea a la Argentina
El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá de Barcelona el día 25 de agosto, de Almería el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 28, para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba y Nueva York
El vapor **MONTEVIDEO** saldrá de Barcelona el día 15 de agosto, de VALENCIA el 17, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

LÍNEA A FERNANDO POO
El vapor **San Carlos** saldrá de Barcelona el día 15 de agosto, de VALENCIA el 16 para Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Pozos artesanos

Se taladran hasta 500 metros en todo país. Perforadora a vapor. Vicente Mallat, Borrull, 23; Valencia

Que queda estropeado montado neumático Dunlop



DUNLOP

MADRID: Claudio Coello, 106.

BARCELONA: Buenos Aires, 18.

Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: Rápida, S. A. Aviló, 9, Barcelona.

Sucursal en Alcala: Rápida, S. A., Mendizábal, 33.—De venta en la capital de Valencia: Rafael Abad, calle de la Portada, 5 (entre la plaza de Colado y el Asilo).—Representante en Murcia: Rápida, S. A., Villagracia, Coruña, 14. y Agente de venta para Gandía: Enrique García, Nave, 14. Valencia.—En Villanueva de Castellón: José Gil, Gregorio Salvador, Montón, 23.—En Tavernes de Valldigna: José Comas, calle Mayor, 7.—De venta en Castellón: Manuel Castellón, Casteral, 31.—En Segorbe: Casa EL INDIO, Rafael Barrio Gimeno, calle de Julio Cervera, 10.

Accesorios y reparaciones.—Pídanse catálogos ilustrados que se mandan gratis.

BORDADORAS

en oro y sedas, a mano, se necesitan con trabajo todo el año. Dirigirse: Fábrica de Ornamentos de iglesia, Justo Buriello, Luis Vives, 7, entresuelo.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cataluña

Salidas todos los sábados para Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagracia, Coruña, Gijón, Santander, y Bilbao, admitiendo para todos estos puertos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Turis, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se otorgan conocimientos directos con éste correo.

Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 15 horas para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 15 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Norte de África y Canarias con salidas de Valencia el día 18 de marzo de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea regular Inglaterra Para Liverpool directo con salidas fijas todos los sábados.

Línea Francia Servicio semanal directo para Cetta.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, C/ta, muelle de Poniente, letra A, Teléfono 83 del día.

Camisería Amador

Calle CHOFRENS, núm. 5 (Trastienda CASA AMADOR)

Grandes surtidos Precios baratísimos

CAMISAS DE TODAS CLASES
CUELLOS :: CORBATAS
CALCETINES FANTASÍA
GÉNEROS DE PUNTO
PAÑUELOS Y TODOS LOS ARTÍCULOS DEL RAMO

Visítad los escaparates y ved los precios

MOTORES - Super-Diesel - R. WOLF

EXISTENCIAS EN ESPAÑA



Económicos :: Seguros :: Bombas centrífugas :: Semifijas y locomóviles

Concesionario: ESTEBAN CARRERAS - (Apartado 291) - Alcalá, 52 - MADRID

Agente de ventas para Valencia y Castellón: RAFAEL PONS ARRABU - Caballeros, 14 - VALENCIA

SUCESOS

¿Pero eso lo he hecho yo?

Cumpliendo órdenes de la Jefatura de Policía, el guardia de Seguridad número 214, José Aracil Climent, intentó encerrar en uno de los calabozos del retén del distrito de San Vicente a Matías Álvarez Mateo, de 24 años, soltero, domiciliado en la calle de Exarchis, número 11, primer piso, cuyo individuo fué detenido en la calle de Gracia por una pareja de Seguridad por haber promovido un feomonal escándalo.

Al ingresarlo en el calabozo se abalanzó sobre el referido guardia, cogiéndolo por el cuello con ánimo de estrangularlo, evitándolo el cabo y guardias números 146, 182 y 191, Francisco Martínez, Pedro Romero y Vicente Serrano, que tras grandes esfuerzos consiguieron desasir al Matías del guardia, que resultó con una herida en la región malar, que le fué curada en el Hospital, y con el uniforme destruido.

Según declaró el detenido ante el juez, señor Espinosa, no recordaba que tal cosa hiciese, pues se encontraba completamente borracho e ignora que se abalanzara sobre el guardia. Si sería monumental la coquerza!

Los fuegos sueltos

En las fiestas que se celebran actualmente en algunos barrios de Cuñera, y con motivo de dispararse cohetes, resultaron lesionados la niña Teresa Tomás Aguilera, de una herida en la frente, y José Ferrer Sarrall, en un ojo.

Ciclista lesionado

A consecuencia de haber caído de la bicicleta que montaba en el velódromo de Sagunto el vecino del Puer to Rafael Catalá Soriano, de 21 años, se ocasionó varias heridas contusas en la región occipital y magullamiento.

En el Hospital municipal, donde fué asistido, se le calificó su estado de pronóstico reservado.

Accidente automovilista

En las inmediaciones de Sagunto y a causa de haber perdido la dirección, voló el auto conducido por Julio Agudo Badía, de 32 años, vecino de Valencia, y Francisco Montal Navarro, de 36, vecino de Tabernes Blan ques.

A consecuencia del accidente el coche dió la vuelta de campana, sufrieron averías, y con lesiones de importancia a los ocupantes del vehículo.

Estos fueron curados en el Hospital municipal.

Traslado sentido

La Madre Cubero, al Perú

La reverenda Madre Emilia Cubero, Superiora del Colegio del Sagrado Corazón, de Godella, ha sido trasladada al Perú, para dirigir otro establecimiento de la misma orden.

Este traslado ha afectado dolorosamente a muchísimas familias valencianas que tenían depositada en ella su confianza en lo que se refiere a la educación de sus hijas, de las que era muy querida la bondadosa religiosa.

La Madre Cubero, antes de venir a Valencia, dirigió en Madrid y otras capitales varios colegios y casas de la Comunidad del Sagrado Corazón, dejando en todos ellos grato recuerdo de su aptitud, su bondad y sus virtudes.

Antes de salir de España visitará la Madre Cubero su tierra natal, Zaragoza, para despedirse de su familia, y el 14 del corriente, a bordo del "Buenos Aires", saldrá de nuestro puerto para el Perú.

Desearnos a tan digna religiosa un viaje feliz.

DE LA VIDA DE LA FARANDULA

Tres actos de tres autores argentinos

La nota saliente de las últimas semanas la constituye el estreno de "Los conquistadores del desierto", de González del Castillo, García Velloso y Polco Testena.

Estos tres autores han escrito la nueva obra en la misma forma que "Dios", o sea un acto cada uno, después, claro está, de convenir las líneas generales.

En esta producción, cuyo estreno casi ha coincidido con la fiesta conmemorativa de la independencia, se exalta el nacionalismo y se refleja uno de los más interesantes aspectos de la constitución social argentina.

El asunto es el siguiente: El general retirado Rosquilla y Fierro, siendo teniente se alistó en las filas de la expedición mandada por Roca. Participó en la lucha contra la india y en los épicos encuentros de lanza y cuchillo rubricó con su sangre los palmos de tierra que abandonaba el infiel en sus replegadas hacia el Sur. El Gobierno, como a todos los héroes de la conquista civilizadora, premió su valor heroico y su abnegación con leguas de campo arancado a la barbarie, pero él, al igual de muchos camaradas, vendió por tabaco o bebida la propiedad de aquellos dilatados arenales o tembladerales al "gringo" Sardetti, proveedor que seguía a los expedicionarios, compartiendo las penurias y vicisitudes de la campaña.

En su ancianidad gloriosa, el viejo soldado disfruta con su esposa, la jó vencia que escapó a la traición de los indios y se refugió en los bizarros brazos del teniente, y una nieta, la ventura de un hogar sin sombras. Pero la placidez de su vida, nutrida de recuerdos heroicos, se altera con la llegada del emisario de unos colonos que ocupan los campos de la pampa, que fueron suyos, los cuales se aprestan a alegar el derecho a la posesión trentenaria de los mismos, desconociendo la legitimidad del título otorgado por Rosquilla al "gringo" Sardetti. Este mismo, ante la inminencia de la contienda legal, viene a entrevistarse con el general. En una emotiva escena los dos hombres rememoran sus sacrificios de antaño, evocan las jornadas cruentas, y después de las mutuas confidencias, el huésped confía sus inquietudes al compañero de mocedad.

Las tierras vermas y desoladas de entonces se han trocado en trigales inmensos; sobre el erial fructifica la vida, y en la extensión roturada por el esfuerzo fecundante, las trilladoras levantan el recio himno del trabajo. Mas aún, el riel avanza domi-

nando la llanura y valoriza los predios, despertando la codicia de los colonos, que se consideran dueños del pedazo que removieron y fertilizaron con sus fatigas. Viene, pues, a pedir el apoyo del general para conservar lo suyo mediante la legalización del primitivo pacto de venta que no reúne las formalidades de ley y que debe convertirse en instrumento público para acreditar sus inalienables derechos a la tierra disputada. Promete el general sostener en toda su integridad el acto y reconocer los términos del defectuoso convenio suscrito en un alto de la lucha, y al recordarla nuevamente frente al cuadro de Blanes, los dos conquistadores de ayer conjugan sus emociones, repitiendo los nombres de los que escribieron la página histórica de la campaña civilizadora.

Trascurre el segundo acto en los mismos predios discutidos. El general escucha a los colonos. Italianos, vascos y descendientes de indios sustentan, primero ante el letrado y luego en presencia del primer poseedor, sus pretensiones de ser respetados en la propiedad del suelo. De entre ellos, solo el último se resignará, como sus ascendientes, a despojarse de sus derechos sometiéndose a la ley dictada por los hombres civilizados, que siguen siendo sus adversarios a través del tiempo y a pesar de su ingreso en la sociedad de los enemigos de la raza.

Sobre una situación de expectativa se cierra este acto, y en el tercero se llega a la solución entrevista. El general, rechazando insinuaciones tortuosas, se dispone a distribuir justicia inspirada en los dictados de su corazón. Establecida la invalidez del título originario de Sardetti, formalizará, de acuerdo con el decreto del Gobierno, la escritura de compra venta, con la condición categórica de que Sardetti reconocerá a su vez el derecho posesorio de los colonos. Y tras esta sentencia, acatada y bendecida por todos, después de firmes escenas, en que la esposa del expedicionario encuentra en la mujer del "gringo" a la hermana que desapareció, como ella, en una trágica travesía por la llanura, el viejo expedicionario administrará todavía a su ciencia y conciencia otro poco de su justicia liberando a trahamantanes "lingheras" de su doloroso peregrinaje, para los cuales invoca la garantía de vida inscrita en el amplio pórtico de la Constitución argentina.

Paralelamente a este conflicto se desarrollan dos o tres episodios de carácter sentimental, como el reencuentro de las dos hermanas: la esposa de Rosquilla y la casada con el italiano, el joven abnegado Graclan, enamorado decididamente de Lotia, muchacha envaseada por su linaje, que no logra realizar su conquista sin destruir los prejuicios de la muchacha sobre la diferencia de clases. Otro episodio es el noviazgo del indio Ismael con Dory, la hija de Sardetti.

Molière, prohibido

La censura japonesa es, en general, bastante tolerante en lo que hace referencia a literatura y a las artes, y, por lo tanto, ha causado estupor la noticia de haber prohibido la misma la representación de las obras de Molière.

Para comprender esta prohibición es preciso recordar que según las ideas japonesas, el teatro debe ser escuela de virtudes... de virtudes, por lo visto, tradicionales en el Japón.

La obra del genio cómico francés no corresponde, ciertamente, al punto de vista especial de la moralidad japonesa, y he ahí las razones que ha ocasionado esta sentencia tan severa: Molière compromete la autoridad de los parientes; en los conflictos de familia, defiende a los jóvenes; ridiculiza a los viejos; se pronuncia en favor de la emancipación de las mujeres, pone en escena a los criados impertinentes, y se burla de los sabios.

Evidentemente, la escena nipona, dice un diario francés, no es modernista.

El primer acto de "Los conquistadores del desierto" se debe al señor García Velloso, el segundo a Polco Testena y el tercero a González del Castillo. El primero es muy hábil y presenta las figuras con firmes rasgos. En el segundo, el más débil, estas figuras se debilitan algo, y en el tercero, González del Castillo, como en "Dios", muestra plenamente sus grandes aptitudes de hombre de teatro, pues agotado ya el asunto, sabe dar gran teatralidad a la especie de epílogo que cierra el drama.

Los autores, como puede deducirse por el suelto relato del argumento, abordan un problema de vastas proyecciones nacionales. La valorización de los predios arranca del heroísmo de los soldados conquistadores; se cimentó con el esfuerzo de las falanges emigratorias que alzaron sus viviendas en los arenales.

Las trasmisiones del suelo se basan en actos de conquistas sucesivas. La tesis va directamente contra la desigualdad del latifundio, y preconiza la posesión de la tierra por los que la feundaron con su esfuerzo.

Independiente de este aspecto la obra tiene una significación étnica. Los personajes concebidos por los autores no son meros agentes de la acción descriptiva. Cada uno de ellos tiene una representación dentro de la familia argentina.

El éxito ha sido muy significativo, correspondiendo de él buena parte a Enrique de Rosas, que da gran vida al viejo general Rosquilla y Fierro, y fué especialmente aplaudido.

Stravinski, Cocteau y Edipo, Rey

La "troupe" de bailes rusos, de Sergio Diaghileff, que realizara en el teatro Sarah Bernhardt su vigésima temporada parisiense, estrenó la "ópera-oratorio" en dos partes, tomada de Sófoeles por Igor Stravinsky y Jean Cocteau, puesto en latín por J. Daniéou, música del mismo Stravinsky, titulada "Oedipus Rex".

He aquí cómo un cronista refiere el suceso: "El público que asistió a esa representación creyó encontrar dos cosas: un espectáculo brillante y colorido, una fantasía sobre "Edipo", y casi una parodia, como otras que Cocteau ha hecho ya con antiguas obras maestras. Pero con los bailes rusos es necesario, según dijo Royer-Collad, atenerse siempre a lo imprimito. Esta moderna adaptación de Sófoeles no contiene la menor nota risueña; al contrario, está plena de gravedad, de fidelidad y de respeto. Es, por otra parte, una adaptación muy breve, una especie de resumen, de tragedia griega comprimida, reducida a sus escenas principales; el resto de la acción se expone por medio de un recitado.

Y he aquí el aspecto que los bailes rusos han dado a "Edipo Rey". Cuando el telón se levantó sobre la escena, donde brillaban momentos antes los decorados y la indumentaria de "El pájaro de fuego", son que la velada había comenzado, la concentración se asombró al contemplar el espectáculo. Negros paños caían desde la bóveda hasta el suelo. En medio del teatro un estrado, sobre el cual permanecían de pie los coristas en traje de calle, todos de sexo masculino. Sentados ante el estrado, media docena de solistas con traje de época: Edipo, Creón, Tiresias, el Mensajero, el Pastor, el Recitador, y una sola mujer: Yocasta.

Los solistas y los coristas cantan y el Recitador, que habla sencillamente explica, de tanto en tanto, la situación, con el tono de una convicción agresiva y como irritado. Se advirtió en seguida que "Oedipus Rex" sería un "divertissement" austero.

No, no tan austero, gracias a Stravinsky y a su música. Stravinsky, entre muchas cualidades—y defectos—posee una extremadamente precisa y muy agradable para sus auditores. No hay artista menos monótono que él, menos aferrado a una fórmula, menos paralizado, y menos cerrado que él. La fuerza viva que late en él le empuja cada día a renovaciones a nuevas empresas.

Anecdótico

En un saloncillo de un teatro madrileño se encontraban varios autores, entre ellos Arniches y Javier de Burgos. Este acababa de estrenar la zarzuela "Cádiz", con música de Chueca.

Se hablaba de la población de Cádiz, ponderando sus bellezas, y Javier de Burgos, dijo: —¿A que no saben ustedes qué es lo mejor de Cádiz?

Y Arniches, que estaba leyendo un periódico, interrumpió la lectura para exclamar: —Lo mejor de "Cádiz" es la música.

Desde muy chico, don Manuel Linares Rivas supo nadar y guardar la ropa.

Prueba al canto. Manolito solía bañarse, no sabemos si en el mar o en alguna ría, con otros rapacitos. Y al salir del agua, siempre indefectiblemente, se ponía el traje de uno cualquiera de sus compañeros. Deshecho el error volvía a vestir sus ropas y en paz.

Hasta que un día uno de los "peques", va escamado, dijo al futuro escañificador del Código: —Lo que tú quieres, amigo, es llevar un traje nuevo.

Manolito miró con sorna al escamado. —¡Cá, hombre!—le contestó.—Lo que yo quiero es secarme bien antes de ponermé mi traje.

Un tranvía de la línea Puerta del Sol-Ventas. En el interior, algunos pasajeros, entre ellos el ingenioso autor cómico don José Jackson Veyán. Al llegar a la Puerta de Alcalá, el tranvía se detiene por falta de corriente. Pasan cinco minutos y sigue el vehículo detenido. Algunos pasajeros protestan.

Un poco de paciencia, señores. Se ha interrumpido la corriente—advierte el conductor.

—Pero cuándo vamos a salir de aquí?—clama un viajero impaciente. Un vendedor de lotería sabe al tranvía y grita pregonando: —¡Mañana sale!

Jackson Veyán, que oye el pregón, se levanta de su asiento y dice: —Buenas tardes, señores; yo hasta mañana no puedo permanecer aquí.

Y salió del tranvía entre las ovaciones de los otros viajeros.

Sus Patronos Las fiestas en la provincia

En el Puerto de Sagunto El sábado próximo comenzarán en el Puerto de Sagunto las fiestas de Nuestra Señora de Begoña, que continuarán en los días 14, 15 y 16.

El citado sábado habrá por la tarde, y a las diez de la noche verbena en la plaza de Luis Cendoya y traca. El domingo diana y disparo de morteretes; a las once cucañas marítimes, y por la tarde partido de balompíe; a las diez segunda verbena, y a las doce castillo de fuegos artificiales.

El lunes, diana, morteretes y bombas, misa solemne, cantándose una gran orquesta, y estando encargado del sermón el canónigo de esta Metropolitana doctor Olmos Canalda. Al ofertorio cantará el tenor señor Andreu el "Ave María", del maestro Gounod, y al terminar la misa se dispararán 3.000 bombas. Habrá también por la mañana campeonato local de boxeo de todas las categorías, adjudicándose importantes premios en metálico; por la tarde partido de balompíe entre un equipo de primera fila de Valencia y el primer once del Sporting Club de Sagunto, que se disputará una artística copa; a las siete y media procesión; a las diez tercera verbena, adjudicándose premios en metálico al mejor mantón de Manila y a la pareja que mejor baile el "Charleston"; a las doce disparo de un castillo de fuegos.

El martes terminarán las fiestas con desfile de la banda Lira Saguntina y concierto por la rondalla Filarmónica del Puerto, al oscurecer; a las diez de la noche, concierto por la Lira Saguntina, y después traca de colores.

En Onteniente

Los días 26, 27, 28 y 29 del corriente se celebrarán en Onteniente las tradicionales fiestas del Santísimo Cristo de la Agonía, que este año revestirán gran esplendor, pues la Sociedad de Festeros, con la cooperación del Ayuntamiento, ha procurado organizar un programa brillante, para que resulten unos festejos dignos de la importante ciudad.

Las comparsas de moros y cristianos verificarán sus tradicionales actos de entrada, dianas y retretas, y la reñidísima batalla en la Llama de Santa Ana; habrá también desfiles, bailes, veladas musicales y procesión, y todo hace esperar que Onteniente ha de verse muy concurrido de forasteros en los expresados días.

Información de la Delegación de Hacienda

Pagos El Delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: Depositario-pagador, don Vicente Rodrigo, señores Pérez, Moliner y Madrona, señores Mateu y Bonet, don L. Sacki, don Carlos Fuster, don José Estellés, don Vicente Mañanes, don Rafael Roig, don Bautista Alós Martí y otros, Unión Naval de Levante, Unión Levantina, don Salvador Escrivá, Bodegas Levantinas, Unión Vinatera, señores Terchendorff y Compañía, señores Terchendorff, S. A., don José Almenar, administrador de Loterías, número 12; presidente de la Junta de Obras del Puerto y Pavimentos Asfálticos.

Roca, de cuya ilustre familia dijo nuestro poeta Falcó:
Sola doli superest infamia, magna que semper Formido, ne Rocca sciat, vel Borgia fraudem
Esta familia, para distinguirse de otras del mismo apellido, se llamaba Roca de Pacheco, así como Roca de Bolaños, y otra Roca de Toghores, y Roca de la Serna.
ROCH (Roque) (plaza de San).—Se llama así la que existe en el Alfontech, y debe su nombre a un altar dedicado a este Santo, levantado sin duda por los años 1647, durante la peste que affligió a Valencia en este año.
ROCH (Roque) (calle de San).—Este es el nombre que tuvo una calle, hoy incomunicada, que existe frente del Museo, que es la segunda de la izquierda, yendo desde la Portería del Carmen hasta la calle del Portal Nuevo. A veces se la llamó de Sant Roch el giquet (San Roque el pequeño), según consta en una providencia de 11 de septiembre de 1705. También la menciona Mosen Senach.
RODA (calle de).—Véase calle de En Roda.
ROCOES (calle de).—Véase calle del Gall.
ROMA (plaza de).—Se llama de Roma la plazuela que ahora se denomina de la Olivereta, situada entre la plaza de Mosen Sorrell y calles de la Olivereta y de Malcuinat. Es de presumir que su verdadero nombre sea Romá y no Romá, porque Romá es apellido valenciano.
ROMA (calle de).—El pueblo acostumbró a dar

este nombre a la calle que está enfrente de la puerta de las cárceles de Serranos y ahora de les Roques (las Rocas). En esta calle está el antiguo y grande edificio en que se guardan las Rocas, célebres en Valencia, encima de las cuales se representaban autos sacramentales el día del Corpus. Cesó esta costumbre de 1740 a 1745. La casa se construyó por deliberación del Consejo general de la ciudad en 1434. Allí mismo se conservan los gigantes y todos los demás trajes que figuran en la procesión de la ciudad, así como las banderas o banderóles llamadas antiguamente confanons y después confalons, de donde se derivaba confalonar, aplicado al que las llevaba. La ciudad compró en 1444 una teniería o adobería para arreglar una habitación destinada al capellán, que hasta hace poco se hallaba encargado del edificio y que se llamaba por eso capellán de las Rocas.
ROSELL (calle de).—Véase calle del Relontge Vell.
ROSES (Rosas) (calle de les).—Se entra por la de Calabazas y sale a los Porquets o Porchets. Antiguamente se llamó de les Flors (flores), probablemente porque en ella o allí cerca vivía alguna familia que trabajara flores de mano, pues no es fácil buscar el origen de esta denominación en la hermosura, ni en los huertos que pudiera tener.
ROSYVOL (Volta del).—Es un camino situado fuera de la ciudad a espaldas del Jardín del Real y de San Pío V, recibiendo el nombre de la fami-

SABATERIA (Zapatería) (calle de la).—Dos calles se conocen con esta denominación: la primera tiene un extremo en la calle de Malteses, antes llamada de Cristanisms y la otra en el Mercado, conocida ahora con el nombre de Cotamallers. Así la mencionó un bando de 6 de abril de 1648 y una providencia del Mustazaf de 6 de octubre de 1656, llamándola carrer dels Sabaters del Mercat.
La segunda tiene su entrada por la de la Plateria y sale a la de la Lonja, pero con la denominación de Zapatería (Sabatería) de los Niños (dels Giquets), como lo expresa una escritura ante Vicente Jaudenes de 19 de febrero de 1693. Con el simple nombre de Sabatería la mencionó una providencia de octubre de 1695 y otra de 19 de diciembre de 1690. Conserva todavía este nombre con mucha propiedad, porque desde muy antiguo hay allí muchas casas de zapateros.
La primera que se ha explicado perdió su nombre, para ser sustituido por el de Cotamallers. Otra hubo que se llamó también de la Sabatería frente de donde estuvo la Purísima de la Campaña, por los años 1423, denominándose Sabatería Prima, y por los años 1494, Sabatería Vella, Así lo expresan algunos bandos.

para celebrar el nacimiento del que fué Rey don Carlos II. De modo que por tres veces se ha vaciado la gran campana de las horas, a saber: en 1418, 1481 y 1521.
La primera máquina de este reloj sirvió hasta 1684.
REMEY (Remedio) (calle ahora Llano del).—Se llamaba calle del Remedio la serie de casas que, juntamente con el convento de este nombre, había fuera de la puerta del Mar, a la izquierda, y donde solo quedan ahora unos pocos edificios. El convento desapareció, y hoy se extiende una vasta plaza al pie de la casa de las Armas, o Ciudadela, llamada generalmente «Llano del Remedio.» Con el nombre de calle la mencionó el Mustazaf en providencia de 13 de octubre de 1703. El convento se fundó en 1504 por los religiosos de la Santísima Trinidad, variando el hábito primitivo, en virtud de una comisión apostólica, el día 25 de mayo de 1578, después de una gran misa celebrada en la Catedral. Este convento ha desaparecido en nuestros días, después de la supresión de los monacales en 1836.
REPÉS (Repeso) (calle del).—Se entra por la ancha de la Plateria y sale a la dels Drets. Llamóse así porque allí estaba el tribunal del Mustazaf o Almotacén, como se explicó extensamente al hablar de la Longeta del Mustazaf.
REXES (Rejas) (calle de les).—Se entra por la del Pie de la Cruz y sale a la del Cementerio de San Juan. Así la menciona el Almotacén en providencias de 9 de junio de 1657 y 28 de julio de

no de Educación, Cultura y Deporte

La Vida Deportiva

El señor Urquijo dice que tiene un plan...

Y mientras tanto ¡¡aún se juega en Valencia!!

Balompie

¡Aún más partidos!

Aunque lo parezca, nuestros Clubs no descansan, y quien más, quien me, casi todos tienen el propósito firme de no conocer el verano como periodo de vacaciones.

Se anuncia para el jueves un partido entre los reservistas de Valencia y el Torrente, y en este mismo mes, el día 28, jugarán en Alcalá de Chivert, el C. D. Castellón y Levante F. C., disputándose una copa que regala el Chivertense.

También el mismo día es probable visite el campeón valenciano la ciudad de las palmeras, para corresponder así a las atenciones que con él tiene el Elche.

¡Ben está que se sea agradecido, pero mejor sería que esta virtud se practicase en distinta época, que seguramente fuera más conveniente para los favorecidos, y sin duda, bastante más racional e higiénica.

¿Fiverb a Elche? Se nos dice, con probabilidades de certeza, que Antonio Fiverb marchará a entrenar al Club ilicitano, desistiendo por ahora en sus propósitos de regreso a su país.

No creemos haya hecho mala adquisición el Club alicantino, si sabe aprovecharla mejor que sus antecesores, dando la libertad que se requiere a quien ha de cumplir la delicada misión de preparar un equipo.

¿En qué quedamos? El presidente del Athletic, señor Urquijo, ha hecho algunas declaraciones a los periodistas acerca de la intervención en la cuestión de la Liga.

Después de explicar minuciosamente lo ocurrido, dijo que figuraba su nombre en la candidatura nacional, pero insistir sus amigos, pero él no quería el cargo. Dió su consentimiento por complacer. Considera su deber no dimitir a pesar de las presiones que se hicieron, en tanto no se le exija por una Asamblea Nacional.

Lo hizo así para no vulnerar los Estatutos que todos están obligados a cumplir.

Añadió que todo quedará solucionado en la fórmula que él prepara. A pesar de la insistencia de los periodistas, no quiso dar a conocer en qué consistiría dicha fórmula.

Don Luciano Urquijo es obediente y se sacrifica por los amigos cuando así le interesa a sí propio, lo cual nos parece admirablemente.

Pero en lo que no estamos conformes, es el cambio tan radical que tuvo al cabo de tan pocos días. Cuando le rogaban sus mismos amigos de antes, que les librara del compromiso contraído, dejando el cargo para el cual fué elegido.

Lo que revela una de dos cosas. O que obraron sus electores a la ligera al votarle, por no haber meditado bien en quien depositaban la confianza, o que la amistad contraída, lo era a razón de tan poca cosa, que pronto sufrió las resacas de su fragilidad.

¡Hay que ser algo más consecuentes, amigos!

La Asamblea de Fútbol en Madrid

A las dos de la madrugada terminó la reunión de la Asamblea de fútbol de la región Centro, en la cual se acordó, entre otras cosas de menor importancia, el levantar el veto a Luciano Urquijo y Martín Tejada,

para que pudiesen formar parte en la selección del equipo nacional.

Aprobóse también la gestión del Comité en los trabajos realizados en esta Asamblea, acordándose también conceder la medalla de oro al secretario señor Sánchez Sabalza.

¿Qué filtro misterioso les habrán dado a los delegados de los Clubs madrileños, para que en tan pocos días varíen de opinión?

Tal vez sea un pase de libre circulación en el "Metro", que no es despreciable regalo, ni mucho menos para quien, por muy deportivo que sea, prefiera el no estropear el pavimento de las calles cortesas...

También el mismo día es probable visite el campeón valenciano la ciudad de las palmeras, para corresponder así a las atenciones que con él tiene el Elche.

Ciclismo

Convocatoria

La Sociedad Velo-Club convoca a todos sus socios a junta general extraordinaria para esta noche a las diez, por primera convocatoria, y a las 10'30, por segunda. El orden de asuntos a tratar está expuesto en el tablón de anuncios de la Sociedad, y que por la trascendencia de los mismos se ruega la asistencia.

Insistamos

Los atropellos automovilistas

Tan triste e inquietante como necesaria, sería una lista de los atropellos automovilistas, que se publicara cada día, seguramente acrecida, para que la opinión se percatara bien de los numerosos e indignantes que son tan cruentos abusos. Esta lista, que proclamará la insensatez de muchos de los conductores, la locura de su incompetencia, el repulsivo mesprecio a peatones y transeúntes de que dan muestra a toda hora, serviría para que el público llegara a formular colectivamente lo que, en este respecto, es deseo justo de miles y miles de ciudadanos, a saber: que se exija el cumplimiento riguroso de las prevenciones, ordenando la circulación de automóviles, y que se procure el castigo enérgico e inflexible de los autores, en casos en que la contravención de las ordenanzas y de las prácticas del buen conducir es tan patente, que no cabe disimularlo con el tópico de que sea una "desgracia".

¡Insistamos a matar al viandante.

El domingo murió el desdichado niño-hijo de chófer, por cierto, que había sido atropellado la noche anterior. Otra víctima más de esta monstruosa haza que son los autos conducidos por gente incompetente o por locos, que va segando las calles, de peatones y viandantes; otros están heridos en el Hospital; en diversos hogares han visto morir aplastadas a personas queridas: quien, como el médico señor Ferris, a su padre; quien, como el obrero Ramírez, a su madre; un amigo nuestro, a su hermano. ¡Es un horror que reclama la intervención perseverante de las autoridades.

No se crea que en esta reiteración de nuestras excitaciones intentamos contrahacer ningún interés legítimo ni perjudicar a nadie. Claro está que una mayor moderación en los afanes y un mayor celo en su servicio no tría mal a propietarios de coches particulares y a los chófers en general, pero se advertirá que contra éstos toques, no va esta insistencia nuestra, sino contra toda la caterva de conductores improvisados al adquirir el auto, los aficionados, los que llevan el auto haciendo diabluras para deslumbrar a la gente; los que toman las calles más céntricas y concurridas como autódromo en que lucir sus habilidades; contra los que no tienen presente ninguna reglamentación de la circulación y pasan por la derecha de los tranvías, estando éstos detenidos; y se lanzan a adelantar otros coches, en condiciones prácticamente imposibles, etc., etc. Y lo peor es que todas estas locuras cuesten vidas... a los demás.

Habremos de ver si existen medios para rellenar ciertas lagunas existentes en la ley y en los procedimientos judiciales. De paso, secundaremos como nos sea posible esta última actuación en defensa de los intereses generales del vecindario.

El domingo murió el desdichado niño-hijo de chófer, por cierto, que había sido atropellado la noche anterior. Otra víctima más de esta monstruosa haza que son los autos conducidos por gente incompetente o por locos, que va segando las calles, de peatones y viandantes; otros están heridos en el Hospital; en diversos hogares han visto morir aplastadas a personas queridas: quien, como el médico señor Ferris, a su padre; quien, como el obrero Ramírez, a su madre; un amigo nuestro, a su hermano. ¡Es un horror que reclama la intervención perseverante de las autoridades.

No se crea que en esta reiteración de nuestras excitaciones intentamos contrahacer ningún interés legítimo ni perjudicar a nadie. Claro está que una mayor moderación en los afanes y un mayor celo en su servicio no tría mal a propietarios de coches particulares y a los chófers en general, pero se advertirá que contra éstos toques, no va esta insistencia nuestra, sino contra toda la caterva de conductores improvisados al adquirir el auto, los aficionados, los que llevan el auto haciendo diabluras para deslumbrar a la gente; los que toman las calles más céntricas y concurridas como autódromo en que lucir sus habilidades; contra los que no tienen presente ninguna reglamentación de la circulación y pasan por la derecha de los tranvías, estando éstos detenidos; y se lanzan a adelantar otros coches, en condiciones prácticamente imposibles, etc., etc. Y lo peor es que todas estas locuras cuesten vidas... a los demás.

Habremos de ver si existen medios para rellenar ciertas lagunas existentes en la ley y en los procedimientos judiciales. De paso, secundaremos como nos sea posible esta última actuación en defensa de los intereses generales del vecindario.

Estación Meteorológica de la Universidad

El tiempo que ha hecho hoy y ayer

Observaciones a las ocho del día 9 de agosto de 1927:

Presión barométrica en milímetros, 761'2; temperatura en grados centígrados, 24'4; humedad relativa, 39; Dirección del viento, ONO.; fuerza del viento, brisa; estado del cielo, despegado.

En las 24 horas anteriores: Temperatura máxima al sol, 35'2; idem idem a la sombra, 33'6; idem mínima, 22'4; velocidad del viento en kilómetros, 137.

Hoy hemos tenido un día hermosísimo, con brisa agradable del Este, que ha hecho más llevadero el calor reinante.

Este ha sido verdaderamente excesivo; a la una de la tarde teníamos 35° al sol y 30° a la sombra.

El barómetro indica una presión normal, y la humedad relativa ha subido algunos grados.

En sexta plana, informaciones y noticias de interés

Jurisprudencia sobre el corte del cabello femenino

Dice la "Gazette de Lausanne" que una serie de procedimientos judiciales reciente ha establecido en Alemania en la indicada materia una jurisprudencia nada del gusto de las mujeres adictas al cabello cortado o a cortar los lazos de sujeción de la mujer casada o menor de edad.

El hecho de hacerse cortar los cabellos sin autorización marital, se considera como un caso de conducta reprochable y un motivo de divorcio.

Si se trata de una mujer soltera prometida, el novio puede romper su compromiso sin obligación de indemnizar.

El peluquero que corte los cabellos a una señorita menor de edad, sin autorización del padre o en su defecto, de la madre, o del tutor, puede ser perseguido y condenado por "lesiones corporales", salvo que pruebe haber sido inducido a error sobre la edad de la persona.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 9 de agosto de 1927, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24; don Luis Vidal, Pi y Margall, 54; don Gonzalo Pastor, San Vicente, 177; don Francisco Torrens, plaza del Mercado, 73; don Saturnino Villarroya, Mar, 38; y don Luis Loras, Barcas, 13.

Pobladors marítimos: Don Leopoldo Ciurana, Avenida del Puerto, 277, y don José Morales, J. Benlliure, 133.

Hechos y dichos ajenos

Espiguelo por los periódicos

«El Mont-Blanc, rebautizado»

Con este título dice lo siguiente el "Journal de Gêneve":

"Una noticia "sensacional" nos llega de Roma: En el curso de las fiestas, modestas por otra parte, con que se ha festejado el día en que Mussolini cumplía los 44 años, se ha procluido a un nuevo bautismo del Mont Blanc, que se llamará, según parece, de aquí en adelante, el monte Benito Mussolini. La ceremonia oficial de este bautismo, añade el telegrama, tendrá efecto el 12 de agosto en la vertiente italiana del célebre macizo. Será presidida por Turati, secretario general del partido fascista, acompañado de los principales jefes del fascismo y de una tropa de 500 fascistas.

El mismo macizo tendrá, pues, en lo porvenir, dos nombres diferentes, según se trate de su vertiente Sur o de su vertiente Norte? En este caso, los geógrafos, los topógrafos, estarán fastidiados con la tarea supletoria que se les impone. Además, el secretariado fascista ¿ha pensado en consultar a Francia, que evidentemente tiene derecho a voz, puesto que es señora de la mayor proporción de la montaña, habiendo dado el nombre del más célebre gigante de los Alpes a uno de sus departamentos que comprendió en un principio la Savoia entera? La misma Suiza ¿merece que sin miramientos se la ponga en presencia de una noticia de semejanza de gravedad? No fué uno de sus hijos, el célebre naturalista Saussure, uno de los primeros en escalar el Mont Blanc, y no es él quien dejó su nombre a uno de los picos del macizo? Y en "Monsieur Perrichon", Labiche ¿no ha incorporado esta región a nuestro territorio nacional?"

El doctor Payá ha comunicado oficialmente la fatal nueva al Cabildo Metropolitano, que se ha reunido inmediatamente, acordando que el funeral corporativo por el eterno descanso del alma del señor Hernández, se celebre el jueves próximo, con la solemnidad de costumbre en los casos de fallecimiento de un capitular.

Don Calixto Hernández nació el año 1862, en el ya citado pueblo de La Cañada de Calatrava, e hizo sus estudios en el Seminario de Ciudad Real, recibiendo el Sagrado Orden del presbiterado en 1884.

Su laboriosidad y celo apostólico le llevaron a desempeñar importantes cargos, en todos los cuales demostró sus relevantes condiciones, hasta el año 1907, en que la Corona recompensó su meritoria labor nombrándole, en turno de gracia, canónigo de esta Metropolitana Basílica, cargo que ha desempeñado hasta su muerte con celo y asiduidad más dignas de lo.

El 4 de junio último salió el señor Hernández para su pueblo natal, donde, como todos los años, se proponía pasar una corta temporada. Nada se supo de él hasta la triste noticia de su muerte. Hoy se ignoraban detalles de su enfermedad y de su fallecimiento.

Descanse en paz el alma del muy ilustre señor don Calixto Hernández y reciban su estimable familia la expresión de nuestro sincero pésame, que hacemos extensivo al Cabildo Metropolitano por tan sensible pérdida.

La noticia del fallecimiento del señor Hernández ha sido comunicada al reverendísimo Prelado de esta diócesis, doctor Melo, que, como ya dijimos, se encuentra veraneando en Elorrio (Vizcaya).

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos taonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Contra la vivisección

La campaña contra la vivisección no murió con Ruskin ni fué exclusiva de él. Son bastante conocidos los argumentos de éste en su discurso de Oxford protestando contra la introducción de este procedimiento en aquella Universidad, y la dimisión de su cátedra cuando vió que su protesta era inútil.

En Alemania inició la campaña Ernst von Weber y la continúa hoy la Asociación de los Médicos Adversarios de la Vivisección.

En su pueblo natal

Ha fallecido el canónigo señor Hernández

El señor Gobernador eclesiástico S. P. de este Arzobispado, doctor Payá y Alonso de Medina, dean de esta Metropolitana y Vicario general de Ciudad Real, Prior de las Ordenes militares, doctor don Narciso Estemaga, dándole la triste noticia de que el día 2 del corriente agosto falleció en su pueblo natal, Cañada de Calatrava, perteneciente a quella diócesis, el muy ilustre señor don Calixto Hernández Hernández, canónigo de esta Metropolitana.

El doctor Payá ha comunicado oficialmente la fatal nueva al Cabildo Metropolitano, que se ha reunido inmediatamente, acordando que el funeral corporativo por el eterno descanso del alma del señor Hernández, se celebre el jueves próximo, con la solemnidad de costumbre en los casos de fallecimiento de un capitular.

Don Calixto Hernández nació el año 1862, en el ya citado pueblo de La Cañada de Calatrava, e hizo sus estudios en el Seminario de Ciudad Real, recibiendo el Sagrado Orden del presbiterado en 1884.

Su laboriosidad y celo apostólico le llevaron a desempeñar importantes cargos, en todos los cuales demostró sus relevantes condiciones, hasta el año 1907, en que la Corona recompensó su meritoria labor nombrándole, en turno de gracia, canónigo de esta Metropolitana Basílica, cargo que ha desempeñado hasta su muerte con celo y asiduidad más dignas de lo.

El 4 de junio último salió el señor Hernández para su pueblo natal, donde, como todos los años, se proponía pasar una corta temporada. Nada se supo de él hasta la triste noticia de su muerte. Hoy se ignoraban detalles de su enfermedad y de su fallecimiento.

Descanse en paz el alma del muy ilustre señor don Calixto Hernández y reciban su estimable familia la expresión de nuestro sincero pésame, que hacemos extensivo al Cabildo Metropolitano por tan sensible pérdida.

La noticia del fallecimiento del señor Hernández ha sido comunicada al reverendísimo Prelado de esta diócesis, doctor Melo, que, como ya dijimos, se encuentra veraneando en Elorrio (Vizcaya).

La espuma de los universitarios valentinos

Alumnos Matrículas de Honor del curso pasado

Relación completa, por Facultades, en ambas enseñanzas

Facultad de Derecho

Enseñanza oficial

DERECHO NATURAL.—Doña Luz Le Boucher Villén, don Vicente Genovés Amorós, don Francisco Virgili Sorribes, don Francisco Piqueras Cuenca y don Guillermo Pérez de Lucía Martínez.

DERECHO ROMANO.—Don Reyes Vera Culebras, don Rafael López Casanpère, don Francisco Virgili Sorribes, don Manuel Le Boucher Villén y don Blas Tello Fernández Caballero.

Ecos de Sociedad

Se encuentra restablecido de su dolencia nuestro querido amigo el digno magistrado, presidente de Sala de esta Audiencia territorial, don Emilio Vinales Estellés.

De todas veras celebramos su restablecimiento, como lo celebrarán indudablemente las numerosísimas amistades con que cuenta en Valencia tan caballeroso y buen amigo.

Información de Tribunales

Niño muerto por un auto. Un auto que el día 30 de julio del pasado año cruzó la calle de Sagunto, conduciendo por su dueño don Salvador Gasco Blasco, arrolló al niño Daniel Camarena, que con otros pequeños se hallaba jugando en el campo.

La infeliz criaturita falleció poco después, y como responsable de su muerte ha comparecido ante la Sala de vacaciones el conductor del coche, siendo acusado de un homicidio por imprudencia.

A la calificación del fiscal, don Leopoldo de Castro, que la ha mantenido en todas sus partes en el acto del juicio, se ha opuesto el letrado defensor don Matías Lorente, atribuyendo el hecho a una desgracia casual, que no pudo evitar su cliente a pesar de los esfuerzos hechos para conseguirlo.

La curiosidad le lleva al banquillo

En el pueblo de Turis se hallaba realizando obras en la finca de un rico contribuyente el albañil Francisco González Huéscas, y según él dice, para apreciar ciertos detalles en la construcción saltó a la casa contigua, introduciéndose por una ventana; pero el dueño de esta última, al marcharse el intruso notó la falta de un billete de 50 pesetas, y por sí no se trataba de una broma denunció el hecho al juzgado, quedando el albañil sujeto al sumario visto hoy en la Audiencia, por delito de robo.

Ha mantenido la acusación el fiscal don Leopoldo de Castro, y en defensa del procesado ha informado don Ignacio Soldevila.

Suspendida

Se ha suspendido la vista de una causa sobre estafa, atribuida a Joaquín Pina Balanca. Defendía al acusado don Antonio Cortina Benjás.

ECONOMIA POLITICA.—Doña Luz Le Boucher Villén, don Guillermo Pérez de Lucía Martínez, don Francisco Virgili Sorribes, don José Oliver Cárdenas y don Reyes Vera Culebras.

HISTORIA GENERAL DEL DERECHO.—Don Antonio Espinós Barberá, don Eduardo Albarac Martín, don Enrique Aymat Amorós, don Manuel Adler Noguero y don Ferrnando Molina y García.

DERECHO CANONICO.—Don Felipe Garin Ortiz de Taranco, don Eduardo Albarac Martín, don Enrique Aymat Amorós, don Manuel Adler Noguero y don Antonio Espinós Barberá.

DERECHO POLITICO.—Don Eduardo Albarac Martín, don Enrique Aymat Amorós, don Manuel Adler Noguero, y don Joaquín Ramírez Najer.

DERECHO CIVIL (Primer curso).—Don Francisco Bonet Ramón, don Pedro Ruiz Tomás, don José Cortés Grau, don Ramón R. Garrido Juan y don Manuel Rodríguez Navarero.

DERECHO ADMINISTRATIVO.—Don Francisco Bonet Ramón, don José Cortés Grau, don Antonio Bolta Cucart, don Enrique Casado Mendoza y don Pedro Ruiz Tomás.

DERECHO PENAL.—Don José Cortés Grau, don Pedro Ruiz Tomás, don Juan Beneyto Pérez, don Francisco Bonet Ramón y don Manuel Simó Atard.

HACIENDA PUBLICA.—Don Francisco Bonet Ramón, don Manuel Martínez Pereiro y don Juan León Aroza Torres.

DERECHO CIVIL (Segundo curso).—Don Juan Galvañ Escutia, don Luis Soler Cabanes, don Juan Bort Zandallinas, don Juan León Aroza Torres y don José María Haro Salvador.

PROCEDIMIENTOS JUDICIALES.—Don Luis Soler Cabanes, don Juan Galvañ Escutia, don Francisco Bort Zandallinas, don Juan Bort Zandallinas y don Juan León Aroza Torres.

DERECHO INTERNACIONAL PUBLICO.—Don Juan Galvañ Escutia, don Juan León Aroza Torres, don Francisco Bort Zandallinas, don Elías Ros Pallarés y don Ramón Alcalá Saval.

DERECHO MERCANTIL.—Don Manuel Batlle Vázquez y don Gaspar Ripoll Gracian.

PRACTICA FORENSE.—Don Manuel Batlle Vázquez.

DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO.—Don Angel Moliner Jimeno, don Manuel Batlle Vázquez y don Manuel Atard Alonso.

Enseñanza no oficial

ECONOMIA POLITICA.—Don Luis Jaime Zamora y don Juan Manuel Añó Esbrí.

HISTORIA GENERAL DEL DERECHO.—Don Luis Luch Garin y don Juan Sebastián Clavel.

DERECHO PENAL.—Don Constantino Lorente Marrades.

DERECHO INTERNACIONAL PUBLICO.—Don Constantino Lorente Marrades y don Eduardo Lardoya Reina.

DERECHO MERCANTIL.—Don José R. Pujol Más.

DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO.—Don Juan Bautista Llorca Bonet, don José Rodríguez Olazábal y don Constantino Lorente Marrades.

1660. La otra calle que se ha conocido con este nombre es la que ahora se denomina del Correo, que tiene un extremo en la plaza llamada de Valenciáns y otro en la de Caballerías, o sea en la plaza del Conde de Buñol.

Una y otra recibieron este nombre porque en otros tiempos tenía muchas rejías correspondientes a las casas laterales a las mismas calles.

REINA MERA (calle de la).—Así se llama un callizo o acuchach que aún se descubre en la plaza de Santa Catalina, contigua al almacén de Bayona, cerrado ahora con una puerta. Con esta denominación la mencionó el Almotacén en providencia de 24 de mayo de 1670 y en una escritura de venta otorgada por don Felipe Aliaga a Josefa Serra, mujer de Mauricio Sobrebaix, de un pedazo de casa en la calle de Zaragoza, que saca espaldas a este callizo, cuya significación no se puede explicar por falta de datos.

RIVELLES (calle de).—Es la misma que se llamaba de la Soledad y que a instancias más se denomina ahora de Luis Vives, al lado del convento de monjas de Santa Tecla. Se nombró también de la taberna del Gall, de En Solanes y después de Ribelles. Se llamó de la Soledad porque tenía en un extremo un altar dedicado a Nuestra Señora de la Soledad, y se nombró de Ribelles, porque la familia de este apellido poseía en ella varias casas en el punto en que se halla ahora el trasagrario de Santa Tecla y que las derribaron para ensanchar la iglesia del convento, por donación de su último propietario el

y sale a la de San Vicente, frente de la cual se halla la humilde morada en que escribo estos recuerdos. Ni puede marcarse su antigüedad ni la significación de su nombre por falta de datos exactos y oficiales.

RUZAFÁ (calle de).—Este nombre, que en árabe significa casa de recreo o carmen, se da a una calle situada entre la del Sagrario de San Francisco o desde el puente de los Anades hasta la puerta llamada también de Ruzafa, o mejor dicho La Ruzafa. Así la mencionó el Almotacén en providencia de 21 de abril de 1660 y 29 de julio de 1697. En otra de 17 de agosto de 1697 se la llama del Portal de Ruzafa, porque da salida al pueblo contiguo de Ruzafa, que tenía ya una alquería notable en 1238, rodeada de cármenes o huertos. Su iglesia fué erigida en parroquia en 1239.

RUZAFÁ (portal de).—Se abrió esta puerta cuando se verificó el ensanche de Valencia en 1356. Estuvo abierta hasta 1574, en que se colocaron barras de hierro cruzadas para impedir el paso a las caballerías, y se cerró del todo en virtud de real orden de 24 de diciembre de 1646. Por otra de 9 de octubre de 1658 se volvió a abrir, colocando de nuevo las citadas barras, aunque se quitaron en 1659 para dejar pasar la procesión de San Valero. A principios del siglo pasado se cerró otra vez, y se abrió finalmente en 1786, a instancias de don Félix Pastor, opulento comerciante que vivía en esta calle.

ha Rosinyol o Rosiñol, cuyo apellido se encontraba en el libro de entradas de la cartuja de Porta-Ceili, haciendo constar que se habían recibido treinta libras, por vía de limosna, de un Jaime Rosinyol.

ROTEROS (calle de).—Se entra por la plaza de Serranos y sale a la del Carmen. Además de la noticia que anticipamos de esta calle, hablando de la puerta de Serranos, añadiremos ahora que en una escritura celebrada entre el convento de Santo Domingo y los curas de las parroquias de Valencia en 1245, el de Santa Cruz se denomina Cura de Roterós. Varios privilegios del Rey don Jaime y un bando de 13 de agosto de 1372 la llaman calle de Roterós, como se la llamaba en otro de 1424, otro de 13 de agosto de 1650, otro de 20 de marzo de 1659 y en providencia del Almotacén de 4 de abril de 1695 y 25 de octubre de 1701. En esta calle vivió el célebre Juan de Juanes.

ROVELLA (Na) (calle de).—Véase calle del Molí de Na Rovella.

RUVIOLS (o Rubiols) (calle de).—Se entra por la plaza de San Andrés y sale a la del Horno de las Ratas (Forn de les Rates). Algunos quieren que se denomine de Oriols, que es apellido de la conquista, pero por la misma razón puede ser Ruviols, supuesto que así la menciona una escritura ante Bernardo Gomis en 16 de marzo de 1624, y es también apellido, del cual había un notario en 1467 y 1488, y otros de menos representación calle.

RUMBAU (calle de).—Se entra por la de Gracia

canónigo don Miguel Ribelles, por los años 1576. Así se menciona esta calle en una escritura ante Juan Bautista Segarra de 30 de agosto de 1690. En una de las casas que fueron de los Ribelles nació en 29 de junio de 1520 el Beato Nicolás Factor.

En la plazuela en que termina la calle se levantaba antiguamente una casa y en ella nació el inmortal Luis Vives, cuya memoria debía perpetuarse, erigiendo en esta plazuela un monumento, siquiera fuese sencillo. La casa en que nació el gran pensador valenciano del siglo XVI la adquirió por permuta don Luis Escrivá, con escritura ante Juan Bautista Segarra en 30 de agosto de 1690 y la derribó después para dar espacio a su casa.

RIBOT (calle de).—Se entra por la de San Vicente y sale a la del Fumeral, cruzando la de Gracia y la plaza de Agramunt. Se hace mención de esta calle en una providencia del Mustazaf de 4 de noviembre de 1692. Para explicar esta denominación véase plaza de Ribot.

RIBOT (plaza de).—Existe cerca de la de la Peñota o de los Penyarrotges, entre las calles de Gascóns y de la Muda. Tomó su denominación del apellido Ribot, cuya familia es muy conocida en nuestras crónicas. Esta plazuela se llamó también dels Solers y de Sallent, como se dijo en sus respectivos artículos.

—ROCA (calle de).—Se entra por la plaza de San Nicolás y sale cerca del horno llamado de Cadirers. Tomó el nombre de la familia